ПРОЛОГ
Наверное, человечество не раз будет смаковать парадоксальные подроб​ности людских судеб, когда из, казалось бы, подающего надежды архитек​тора рождается выдающийся агроном или из музыканта — кулинар, а гряз​ный оборвыш-докер превращается в певучий секс-символ страны. При этом гениальных, впоследствии, актеров «срезают» на вступительных экза​менах...
Видимо, в контрастах жизни и существует то таинство сенсационности, которая все время будоражит наши умы.
Не претендуя на оригинальность, все же скажу, что в моих историях много удивительных и курьезных фактов. Именно по современным меркам. Тогда нам, «семидесятникам», было не смешно, а удивление граничило даже с паникой. Главным образом потому, что в советской стране надо было уметь жить! Цивилизованному иностранцу это понять крайне трудно!
В моих откровениях я буду чаще ироничен, а к неудачам отнесусь фило​софски, потому как прошло немало времени и многое, словно в фокусе, с годами стало более резким и отчетливым...
Это и не мемуары — жизнь продолжается и планы еще имеют очерта​ния... Наверное, разочарую любителей «клубнички» и «постельных» тонов, для этого будет нужен другой романист... Но, я думаю, книга от этого не проиграет, если не наоборот! Более подробно остановлюсь на событиях 60-х, 70-х, 80-х годов прошлого века, поскольку это был всплеск мировой музыкальной культуры, явивший миру «Битлз», эхом откликнувшийся в СССР.
Одним из явлений советской культуры было возникновение многочис​ленных ВИА. Известными и почитаемыми почти всегда были столичные
музыканты. На этом фоне успехи провинциального ансамбля из глубинки порождали легенды.
В моей хронике воспоминаний — это рождение, жизнь и смерть музы​кальной группы, этакой «темной лошадки» советской эстрады.
Думаю, будучи руководителем ансамбля на протяжении почти 20 лет, имею право и честь поведать уважаемой публике о звездном периоде ураль​ской группы. Именно потому, что эта музыкальная жизнь стала моей судь​бой, судьбой по имени «Ариэль».
