                         1990   КАЗАЧЬЯ
Это самый деятельный год Святова. Он начался с регистрации музыкаль​ного центра В. Ярушина при обкоме комсомола. Затем Саша нашел-таки спонсоров. Семейная фирма Тамары Георгиевны и Анатолия Викторовича взяла нас в свои члены и мы стали маленькой филармонией со своим шта​том музыкантов и технарей. Вскоре Святов закупает в Москве аппаратуру, свет и, что важнее, шьются концертные костюмы, и не где-нибудь, а на «Мосфильме»! Мой самый богатый, расшитый люрексом с атласным пла​щом стоил семь тысяч рублей, что при тогдашней стоимости водки в пять рублей впечатляет... Мне достается служебная «пятерка», теперь я имею две машины, с ума сойти!
И вот весной мы едем на конкурс в Ленинград под названием «Шля-гер-90». Он мне нужен был, как свежий воздух. Ни о каких первых местах я и не помышлял, но засветиться было просто необходимо!
Итог — седьмая сумма баллов из 30, весьма неплохо! Учитывая, что на эстраде в то время становился модным стиль диско-данс, где в этом преус​пел дуэт «Кармэн». Здорово воспринималась моя новая песня на стихи пи​терца Александра Костерева «Казачья». Открытием конкурса явилось выс​тупление Филиппа Киркорова и Танечки Булановой.
У Филиппа этот успех стал мощным трамплином для прыжка в шоу-биз​нес. И уже тогда ленинградский гостиничный комплекс содрогнулся от не​простого характера будущей супер-звезды.
Заканчивался последний день конкурса. Призы были розданы. Близко к полуночи удачники и неудачники пили водку и всякую дребедень в номе​рах, как вдруг... шум, гам в коридоре, кудахтанье горничных...
Возмутителем спокойствия оказался Киркоров. По телевизору, в записи, шел конкурсный концерт лауреатов. И, как это подобает, победители поют в самом конце... Но наступало время новостей, и песенку «болгарского со​ловушки» на втором куплете мягко смикшировали на «нет»...
Ярость Филиппа не знала границ! Покричав в коридоре двенадцатого этажа, где он жил, на всех, кто попался ему по дороге, лауреат первой пре​мии схватил телевизор и... Слава Богу, внизу никого не оказалось...
Гастрольные концерты организовывать стало неимоверно трудно. В фи​лармонии этим занимался целый штат работников. И если делался марш​рут, то учитывались все географические особенности переездов, переле​тов, и мы, артисты, меньше всего заботились о всяких бытовых мелочах. Даже заполняемость залов нас не особо беспокоила — ставка ведь была еди​ной и неделимой! Теперь вступала в силу договорная система, и летать приходилось даже на один концерт, хоть к черту на кулички! Так мы стали осваивать Север. Оказывается, там работало очень много бывших челябин-цсв. «Неутомимый» Святов договаривается на «Мелодии» о выпуске вини​ла «Иваныча». Едем на запись. В Челябинске кто-то из журналистов в ста​тье называет «Иваныч» вторым «Ариэлем». И, словно испугавшись, что это название «прилипнет» к нам, гепповская команда в ближайшем интервью подписывается:  «Ариэль»-первый...
Приближался ноябрь 90-го, а это означало, что седьмого числа должно было состояться знаменательное событие — 20 лет группе! Нашими поклон​никами, друзьями было предпринята масса попыток помирить нас, но бе​зуспешно. Вскоре узнаем, что концертный зал «Россия» в Москве берет на себя организацию юбилея в январе будущего года. Приглашения на него я не получил...
