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После этого конкурса у Голицына «рождается» дочка «Арт-старта» — «Арт-платформа». Решено было сделать два конкурса в год — весной в Челя​бинске, а осенью в Магнитогорске.
Рвусь в Москву, но разовые выступления под минусовку меня абсолютно не радуют. Да у меня и руки чешутся для баса. Я уже отчетливо понимаю, что два раза в реку еще никто не входил, раскрутиться по новой не удастся. Хотя практика показывает, что, имея крутые финансы, можно «обмануть» значительную часть слушающей аудитории, гоняя в эфире до «опупения» какой-нибудь незамысловатый мотивчик. Но все это не надолго. С годами народ разберется. А пока нужно пахать и пахать...
Вдруг приятная новость! При телефонном разговоре Яшкин опять кри​чит в трубку: «Срочно пиши в студии фрагмент "Емельяна Пугачева", возьми финальную сцену, но сократи ее до восьми минут, так надо! Я "про​бил" ваше выступление на 100-летие Есенина в Колонном зале Дома Со​юзов! Только вдумайся! Правительство в зале! Ты будешь играть Пугачева. Постарайся ходить по сцене без очков». Срочно бегу в оперный театр, беру в аренду какие-то исторические костюмы той эпохи — балахоны, на​кидки, кушаки, сапоги, делаю фонограмму и в Москву. Там с Валерой репе​тируем сцену гибели Пугачева. Мы стоим без инструментов, исполняя толь​ко вокальные партии, и бегаем по сцене. И вот, концерт. Мы — почти в конце, после Никиты Джигурды. Я очень волновался. Причем, так вошел в образ, прыгнув на руки казаков, что они меня еле удержали, и я чуть не улетел в первые ряды! Опять — успех, комплименты. Ну, думаю, здесь-то нас покажут по телеку па всю матушку... Но матушка Россия увидела, а род​ной город — нет. Именно в это время наши земляки переключились на
встречу с каким-то депутатом... Правда, потом мы получили копию концер​та на память. Это было очень эффектно. Мы, оказывается, заканчивали те​левизионную версию. Но, что самое главное и приятное, на фоне моей му​зыки шли титры с фамилиями участников концерта. А последние строчки просто убили меня наповал: «...прозвучала музыка из произведений Калин​никова, Пахмутовой, Свиридова, Глинки, Ярушина...»

Еще одна радость — моя песня «Казачья» значится в числе 15 лучших по результатам радиоконкурса «Маяка» за 1994 год. Едем на съемку. Затем по​падаем в телеэфир в передаче «Шире круг» с песней «Золотое кольцо». Но почему-то особого эффекта это не приносит. Тут я еще больше понимаю, как безумно я поступил со своим названием в 89-м году, отдав, вернее пода​рив этот «бренд» своим бывшим друзьям. Слово «Иваныч» стало перекли​каться с «Иванушками», которые появились на эстраде, нас стали путать. Но путаница происходила и с «Ариэлем». Как-то до меня дозвонился один из знакомых свердловских администраторов и предложил выступить на уличной сцене перед аэропортом Кольцово. Приехав на площадку, мы с удивлением обнаружили, что туда же приехали и «легендарные»... Оказыва​ется, его заместитель параллельно договорился с Каплуном. Он был уве​рен, что мы — одна команда. Пришлось выступать поочередно... На дне го​рода Челябинска это смешение было запланировано. Режиссеру не хоте​лось обижать ни одну из сторон. В результате происходили не совсем корректные вещи. Зная, что мы выступаем позже и у нас в репертуаре есть одинаковые песни, Гепп с командой, видимо, желая «подкузьмить», нароч​но пели мои фирменные аранжировки. После чего Боря ходил за кулисами и громко орал: «Как мы их, а?» Это было мерзко.

Но, несмотря на эти выходки, мне их было откровенно жаль. А однажды даже ощутил какой-то братский долг по отношению к Каплуну, который вдруг попал в больницу с каким-то легочным заболеванием. Какая-то сила потащила меня на базар. Я купил фрукты и поперся к нему в больничную палату. Разговор был ни о чем. Как будто ничего не случилось. Но все же безответный вопрос на тему, почему меня предал Боря, не давал покоя. Мы даже съездили в Миасс, на халтуру, по просьбе Каплуна, где на пару попели с нашими поклонниками. И вновь Боб уходил от ответа. Однажды я все-таки задал ему вопрос, сидя в его машине. Прозвучал тот же ответ, что и в 1989 году: «Не знаю, Иваныч...»

После этого я окончательно понял, что Борис Каплун себе не принадле​жит и, видимо, не принадлежал никогда.

