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Между тем я перестал так болезненно реагировать на все эти перипетии и дома загорелся новой идеей. Поклонники в один голос требовали восста​новить прекрасные мгновения 70-х, и я решил сделать ретро-шоу. В театре драмы вместе с местными художниками на сцене нагородили нечто, напо​минающее садовую беседку с кустами и скульптурами в стиле тех годов. Сшили незамысловатые костюмы. Это были брюки-клеш с водолазками раз​ных цветов. У меня была красная фуфайка с желтым серпом и молотом на груди: пусть, думаю, коммунисты порадуются... В общем, совковая обстанов​ка. В репертуаре — то, что котировалось тогда на танцах. Например, ста​ренькую «Принцессу» Вити Колесникова и Валеры Паршукова я восстано​вил ноль в ноль. На фирменной «Ямахе» нашли прикольный тембр, напо​минающий поросячьи звуки ионики «Юность». Песни «Проснись, весна!» и «Порт» из репертуара польских групп «Червоны гитары» и «Три коро​ны», но с моими текстами пели хором со всем залом. Не обошел внимани​ем и русские народные песни. Шедевр «Отдавали молоду» получился про​сто здорово. Причем, крепкий вокал «Иваныча» был не хуже ариэлевского, а соло гитары у Рафа драйвовым звуком был намного лучше антоновского. Публика приняла все это «на стон»! Ну, а «В краю магнолий» в проходах даже плясали...
Опять охапки цветов, овации, автографы. Жизнь, казалось возвращает​ся в прежнее русло... Пишу новые песни, но ловлю себя на мысли, что все это — выстрел пушкой по воробьям. Нужен выход на телеэкран. Вспоми​наю эпизод трехлетней давности, звонок из Москвы с ЦТ. Мужской голос представился: «С вами говорит (он назвал свою фамилию), редактор. Вале​рий, мы получили ваши фонограммы. Две песни, а это "Первая последняя
любовь" и "Казачья" нам понравились, и их можно снимать. В размере оп​латы, я думаю, это... два...» Я не понял и переспросил: «Простите, я не по​нял, чего... два?..» На том конце провода: «Два "лимона", естественно!..» Потом, по-братски: «Ну, старик, времена и цены изменились, теперь теле​видению надо платить, а не наоборот...» Видимо, теперь, прежде чем пи​сать хорошую музыку, надо позаботиться о дружбе с богатеньким поклон​ником.
А тут жена ворчит: «В семье растет дочь-певунья, а папа-композитор не может дитю хотя бы одну песенку "нашкрябать"». Тут самолюбие мое взыг​рало. Представился случай. Меня познакомили с интересным поэтом Асей Борисовной Горской. Ее стихи мне сразу понравились. В них были именно детские темы, мысли, как будто ей самой лет 10—12. Я это сразу почувство​вал. Тут же рождается первая песня для моей Аленушки «Хрустальная ка​пель», наполненная каким-то весенним солнышком. Работа над детскими песнями настолько увлекла, что я на время забросил работу над своим ос​новным репертуаром. А тут музыкальная общественность Челябинска заме​тила мои «потуги» и пригласила в жюри международного детского фестива​ля «Звездный калейдоскоп». Буквально на подъеме пишу гимн с тем же на​званием, который мне самому безумно нравится... Пишем фонограмму, где с моей дочерью в последнем куплете чудесно поет Оля Сергеева. В прессе пишут: «Ярушин впал в детство...» За кулисами дочь разревелась, как же — не стала лауреаткой! Я ее успокаиваю: «Твое время еще впереди!» По инер​ции везу Алёну еще на один детский конкурс «Золотой петушок» в Нижний Тагил. Еще одни слезы, но на это раз ей читает нравоучения знаменитый Андрей Биль, говоря, что конкурсы — это хорошая школа, и в будущем она обязательно победит!
