ТЕПЛАЯ ВСТРЕЧА СТАРЫХ ДОБРЫХ ДРУЗЕЙ
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Как же все-таки мы любим превосходные степени! У нас если казино - то "легендарное", если минеральная вода - то "супер", если конкурс, то обязательно "всеармянский", хотя и проводится он абы как... А вот на действительно легендарные события и замечательных людей не всегда обращаем внимания. Наверное, по той простой причине, что люди по-настоящему талантливые не пытаются всеми правдами и неправдами попасть на обложку глянцевого журнала. Вот таких людей, замечательных артистов, я и имел удовольствие видеть в очередной раз в ходе их концерта в театре им.Сундукяна. Одна из старейших, действительно легендарных рок-групп Армении, с течением времени превратившаяся в дуэт Артавазда Баятяна и Егише Петросяна, как и в прежние времена доставила своим искусством массу удовольствия публике, заполнившей до отказа зал.

НА ИХ ПЕСНЯХ ВЫРОСЛО ДВА ПОКОЛЕНИЯ НАШЕЙ МОЛОДЕЖИ. Выступать вместе они начали с конца 60-х, вышли в лидеры молодежной музыки с 80-х годов, когда появились на официальной сцене и завоевали всесоюзную популярность. Их приглашали в Москву, звали там остаться, сулили золотые горы. Тогда политика была такая - все лучшее в советскую столицу. Этому соблазну поддавались многие. ВИА "Ялла" и Наталья Нурмухамедова из Узбекистана, Яак Йолла из Эстонии, "Оризонт" из Молдавии, список можно продолжать долго. А наш "Ардзаганк" не остался. Ребята не захотели петь на чужом языке и, главное, под чужую дудку... Они предпочли остаться самими собой, петь что хотят, как хотят и где хотят. То, что это менее выгодно, чем под крылышком Росконцерта, Центрального телевидения, они знали, но не придавали этому значения. Собственная творческая свобода им была дороже. Так и жили и творили. За почти сорок лет существования они создали около трех сотен песен, основная часть которых хорошо известна и популярна в стране, дали сотни концертов, записали аудио- и видеоконцерты, при этом не красуясь, не напрашиваясь на призы, награды и звания.

Со временем, конечно, концертной активности поубавилось, но все же время от времени они доставляют радость своим поклонникам долгожданными выступлениями. Раз в год-два, но такой концерт обязательно проходит. Вот и на прошлой неделе состоялась очередная такая приятная для обеих сторон музыкальная встреча.

В отличие от прошлого выступления, которое состоялось пару лет назад, этот концерт был гораздо богаче в смысле аранжировки и инструментария. Тут тебе и электроинструменты (прошлый был чисто акустический или, как это модно сейчас говорить, unplugged), и аккордеон, и струнный квартет. Соответственно, и аранжировки были достаточно разнообразными - старые хорошо известные песни звучали в новых "одежках" - в ритмах реггей, городского романса, рок-баллады и даже стилизованного чарльстона...

Конечно, человеку, посещающему концерты современной музыки только для того, чтобы "оттянуться", в данном случае было бы скучновато - ни тебе космических звуков синтезаторов, ни разудалой подтанцовки, ни фейерверка, даже и светоэффектов по сегодняшним меркам почти не было. Все очень просто, я бы даже сказал простенько, с точки зрения оформления. Но разве мы уже дошли до того, чтобы судить о концерте, о музыке, певцах и инструменталистах только лишь по наличию светоэффектов? Надеюсь, что еще нет. Так вот, для тех, кто любит хороший качественный настоящий традиционный рок с прекрасными мелодиями, с настоящей поэзией и грамотной инструментовкой, этот концерт был самое то!

МАЛЕНЬКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ. КАЖДЫЙ РАЗ, СЛУШАЯ ПЕСНИ АРТАВАЗДА БАЯТЯНА И ЕГИШЕ ПЕТРОСЯНА, я поражаюсь их сходству с лучшей, на мой взгляд, группой России, с "Машина времени". Я имею в виду подход к созданию и исполнению песен. Та же глубина текстов, та же красота мелодий, та же внешняя непритязательность, отсутствие внешних эффектов и показушных трюков. Столько же лет творческой активности, то же нежелание светиться на разного рода тусовках и гламурных мероприятиях. То же неприятие местным новорожденным бомондом их независимого нрава за то, что (как поется в одной из лучших, на мой взгляд, песен "Ардзаганка" - "Я другой") они не пытались и не пытаются до сих пор влезть в обойму "суперзвезд", обласканных бульварной прессой и вниманием официальных лиц, отвечающих за культуру. Так вот, единственное отличие, которое я тем не менее нашел в судьбе этих двух групп, заключается в том, что государство наградило "Машинистов" знаками почета, их принимал президент страны, к их мнению прислушиваются... Наши рокеры ничего этого не удостоились. А жаль. И напрасно! Ведь они столько лет верой и правдой служат армянской песне.

Практически каждое из их творений в свое время становилось хитом и сейчас с удовольствием слушается. Кстати, на концерте прозвучали несколько новых для поклонников песен, которые "ардзаганковцы" написали много лет назад, но так ни разу и не демонстрировали публике. Оказалось, что эти песни ничем не хуже, чем известные, и почему они их не пели до сих пор, думаю, они сами уже затруднятся объяснить...

И еще. Очень жаль, что на концерте не присутствовал ни один из современных молодых рокеров - было бы чему поучиться у мэтров жанра. Ну хотя бы такой "мелочи", что рок - это не обязательно супер-громкий форсированный звук, устрашающий внешний вид или быстрый гитарный пассаж. Великий рок-музыкант Боб Дилан вообще пел половину своих песен под простенький аккомпанемент одной акустической гитары.

Вообще-то я собирался написать рецензию на концерт, а теперь смотрю - получился манифест в поддержку независимых музыкантов. Музыкантов, которые поют не только про "любовь-морковь". Каждая их песня - это конкретное заявление своей гражданской позиции, некий совет или пожелание, обращенное к окружающему миру, выражение ярких эмоций наконец. Так что этот концерт правильнее представить теплой встречей старых добрых друзей, единомышленников, людей одинакового склада ума, схожих вкусов и взглядов на жизнь, когда одни после долгого отсутствия рассказывают, как жили все это время, что успели сделать, а другие внимательно и с большим интересом слушают... Ведь настоящим артистам всегда есть что сказать своим слушателям. Это попса болтает первое, что придет в голову. 
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