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Интерактивная колонка: Между небом и землёй 
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Диск с песнями из одноимённого фильма – продолжение темы в музыкальной рубрике Петропавловск.news.

«Мы там только пели хором и не играли. В концерте «Волков» никогда не исполняли. Репертуара своего и так хватало…» Валерий Ярушин, из редакционной почты «Ничего себе, я никогда не видел эту пластинку. Это удача, Дим! Это в десятку…»,- удивлённо отозвался Борис Каплун о пополнении моей виниловой коллекции. 

Тот случай, когда довольно посредственный фильм вытянула музыка – разумеется, далеко не последнюю роль сыграли те, кто её записал…

Лет десять назад, после очередного мероприятия разговорившись с отцом ученицы, я упомянул о своей давней любви к «Ариэлю». «Волки гонят оленя…»,- тут же услышал в ответ. У каждого свои воспоминания. Тогда ещё я не знал, что несколько лет спустя мне доведётся поработать в Челябинской кадетской школе-интернате с первоначальной лётной подготовкой. Бок о бок с отважными 16-17-летними парнями, делавшими свои первые прыжки с парашютом. Только прыгнув с небес, можно стать с высотой на «ты»… «Я этого деда знаю!»- без церемоний добавляли кадеты, глядя на моё фото с барабанщиком-солистом «Ариэля»…

О том, как проходила запись в легендарной домашней студии Александра Зацепина, подробно рассказано в книге «Судьба по имени Ариэль». 

                                                                                                                   Дмитрий Авдеев
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