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"Бонварнон" — подзабытое достояние республики

Архив Вадима Харебова
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17:17 24.04.2016(обновлено 11:48 08.09.2017) 

Четверо школьников собирались по вечерам в гараже, куда приносили радиолы, пионерские барабаны. В этом же гараже они учились играть на гитаре. Так начиналась история "Бонвӕрнон".

ЦХИНВАЛ, 21 апр — Sputnik, Диана Козаева. ВИА "Бонварнон" в этом году отметит свой 45-летний юбилей. Участники легендарной осетинской рок-группы, на песнях которой выросло не одно поколение в Южной Осетии, вновь хотят собраться на одной сцене, чтобы порадовать своих поклонников старыми хитами и новыми песнями, рассказал Sputnik солист группы Вадим Харебов (Бужук).

История группы "Бонварнон" начинается с конца 60-х годов прошлого столетия, когда четверо школьных друзей, как миллионы людей во всем мире, прониклись творчеством "The Beatles", "Led Zeppelin", "Deep Purple", "Chicago".

"Тогда было повальное увлечение музыкой, так называемая "битломания". Информационно мы были немного обездолены, потому что такая музыка считалась запретом во времена СССР, но мы окольными путями получали записи, слушали. К тому же у нас был живой пример — ансамбль "Айзалд" при югоосетинском университете, там участвовал мой старший брат Тимур Харебов. Нас это очень вдохновляло", — вспоминает Харебов.

Четверо школьников жили на одной улице и по вечерам собирались в гараже, куда из дома приносили радиолы, пионерские барабаны. В этом же гараже они учились играть на гитаре с помощью более опытных товарищей. Так начиналась история "Бонвӕрнон". По Цхинвалу очень скоро прошел слух о том, что молодые ребята играют неплохую музыку.
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"Об этом услышал директор шестой школы Отар Гассиев — человек продвинутый и современный, он нас собрал и через некоторое время я, Ахсар Джигкаев и Гога Гучмазов перешли в эту школу. Был у нас еще Шота Дарбуашвили, он учился тогда в грузинской школе", — рассказал Харебов.

9 сентября 1971 года в городском парке Цхинвала состоялся первый официальный концерт "Бонварнон", на который собралось огромное количество людей. Вадим Харебов вспоминает, что концерт имел оглушительный успех, а "половина стульев в зале была сломана", на второй день директор зала хотел даже выгнать молодых музыкантов. На первом концерте участники группы исполнили несколько польских песен, песни "The Beatles" и свои собственные.

"Все это медленно начало переходить в осетинскую рок-музыку, по началу превалировали песни западных рок-групп, потом оказалось, что у нас есть свой мощный материал. Если в рок вписать осетинскую народную музыку, она звучит очень хорошо. Помню, у нас был концерт в Пицунде, а в зале сидели англичане. Мы пели осетинские песни, но под рок, они аплодировали нам стоя", — рассказывает Харебов.

В том же 1971 году состоялись гастроли "Бонварнон" во Владикавказе — 12 концертов и 12 "сломанных залов".

"Это было для Владикавказа как бомба, там вообще не было осетинской эстрады. Потом были гастроли по всей России, пару раз попадали за границу. Нас приглашали в Финляндию, Швецию, но наши "соседи" скрыли от нас эти приглашения", — рассказал Харебов.


Во времена брежневского "застоя" идеологи культуры все еще противились влиянию Запада на умы "неиспорченной" советской молодежи, поэтому хиты "The Beatles", "Led Zeppelin", "Deep Purple" музыканты группы выдавали за "песни английских шахтеров или революционеров".

"Члены множества комиссий язык, конечно, не понимали, но увидев слова "шахтеры" или "революционеры", одобряли наш репертуар. Под этот шумок наши представления и проходили", — смеется Бужук.

Они также сочиняли собственные песни на стихи осетинских писателей — Коста Хетагурова, Людмилы Галавановой, Исидора Козаева, Алихана Токаева, Таймураза Хаджеты.

"Наша задача, чтобы через музыку довести поэзию до слушателя и молодого поколения, которое сегодня, к сожалению, мало читает", — отметил Харебов.


"Бонварнон" в 1974 году получил статус государственного ансамбля. Группа выступила на праздновании очередной праздничной даты. Солист Тимур Харебов спел песню из кинофильма "17 мгновений весны". Это так понравилось "начальству из Тбилиси", что через месяц оттуда пришел приказ с расписанием концертов уже государственного ВИА "Бонварнон".

После грузинского ВИА "Орэра" и белорусского "Песняры" цхинвальская рок-группа стала третьей во всем Союзе, которая получила такой статус.

"На этом "Бонварнон" кончился, потому что надо было работать уже по-другому. Менялся состав группы, сменилось несколько поколений, но это был уже не тот "Бонварнон", — говорит Харебов.

Но все, кто уходил из ансамбля, обязательно создавали что-то свое, они по-прежнему делали хорошую, качественную музыку. Ахсар Джигкаев создал группу "Мемориал", Валерий Сагкаев построил сольную карьеру, Георгий Гучмазов создал группу "Фаэтон".

В 1978 году в Тбилиси проходил рок-фестиваль всесоюзного значения, на котором "Бонварнон" занял второе место, уступив лишь "Машине времени". 
В конце 80-х, когда в Южной Осетии уже начались волнения, Ахсар Джигкаев и продюссер Анатолий Кокоев создали группу "Пиковая дама". К группе присоединились Владимир Алборов (Бетховен), Алан Алборов, Валера Кабулов и другие.

"Мы начали петь вещи, которые не стыковались с мнением руководства. Это были патриотические песни, это был призыв. "Пиковая дама" дала два концерта, после чего проект силовым решением закрыли", — вспоминает Харебов.

Последние годы "Бонварнон" время от времени собирается и дает концерты в Цхинвале и Владикавказе. Большинство его участников, как и Вадим Харебов, взялись за сольную карьеру. По его словам, чтобы снова собрать группу, нужны другие условия — финансы, техническое обеспечение, а участники группы "всегда готовы ездить по миру и пропагандировать Южную Осетию и осетинскую эстраду".
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Харебов говорит, что сегодняшней публике нужно что-то веселое, молодежное, "но не с такими текстами, которые сегодня заполонили эфир".

"Содержание должно соответствовать музыке, очень жаль, что на Кавказе сегодня слушают не ту музыку. Молодых очень мало. Могу выделить очень талантливого гитариста и исполнителя Александра Тедеева. Есть такой Тимур Тедеев, многолетний участник "Бонвӕрнон", это его сын. Они создали группу "Куырой-дон". Мы надеемся, что в скором будущем и может даже на нашем юбилейном концерте они выступят", — сказал Харебов.

В планах "Бонварнон" и "Куырой-дон" организовать небольшой рок-фестиваль на севере и юге Осетии.

На фоне скандала по поводу концертов грузинских ансамблей во Владикавказе, считает Харебов, такой объединяющий концерт стал бы хорошим резонансным событием.

В планах и концерт к 45-летию легендарной группы. По задумке Вадима, концерт должен состояться в Цхинвале 9 сентября, ровно через 45 лет после первого концерта "Бонварнон". Однако участники группы не смогут провести это значимое мероприятие без поддержки властей Южной Осетии.
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