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В Алматы в зале «Казахконцерта» Государственный ансамбль классической музыки «Камерата Казахстана» при поддержке Министерства культуры и информации провел музыкальный вечер памяти Шарипа Омарова.

Многим он известен как видный общественный деятель и политик: несколько созывов был депутатом Мажилиса Парламента РК, последние годы — Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Казахстан в Чешской Республике и по совместительству в Словакии. Но народ его узнал и полюбил как музыканта, одного из основателей легендарного ансамбля «Дос-Мукасан». 

Была в нем некая харизма, говорят сегодня те, кто знал его близко. Шарип умел покорять с ходу своей мальчишеской непосредственностью, мягким юмором и обаянием. Поэтому-то и люди к нему тянулись, у него было много друзей. Это могли быть и 20-летние юнцы, и убеленные сединами писатели, ученые, артисты. Среди них писатель Абдижамил Нурпеисов, врач Торегельды Шарманов, актер Асанали Ашимов, певица Бибигуль Тулегенова и многие-многие другие люди, которым Шарип отдал частичку своего сердца. 

Бахытжан Джумадилов, проработавший с ним много лет в ансамбле «Дос-Мукасан», открывая вечер памяти, признался, что ни сам он, ни другие досмукасановцы до сих пор не могут смириться со смертью друга. 

— Каким он был? — задумался в какой-то момент Бахытжан. — Я мог бы сказать правдивые, но слишком общие фразы: о нем, человеке высокого полета, еще будут написаны книги, его именем назовут улицы... Так оно и будет, он и в самом деле был масштабной личностью, но я почему-то вспоминаю сейчас нашу озорную юность. Хочу рассказать такой эпизод. Дос, Мурат, Мейирбек, Шарип жили в общежитии в одной комнате. Однажды ребята заметили, что где-то к третьему курсу Шарип начал быстро расти. Был 165, а потом как-то сразу вытянулся: 170, 175… «Тебе футбол твой что ли помогает расти?» — спросили они однажды Шарипа, который все свободное время гонял мяч. «Да нет, — ответил тот, — я просто пью по утрам томатный сок».

«Ух ты!» — удивились досмукасановцы. И каждое утро стали бегать в магазинчик напротив политехнического, чтобы выпить томатного сока.

Прошло, наверное, полгода, Шарип продолжал расти, у остальных все оставалось без изменения.

«Ты нас не обманул? — опять пристали к нему. — Мы три раза в день пьем сок по два стакана».

«Зачем по два? Надо по одному, а то живот не пустит вверх», — был ответ…

Парни, что стояли у истоков ансамбля «Дос-Мукасан», были влюблены в свою первую солистку — студентку ЖенПИ Курманай Ажибаеву. Каждый из досмукасановцев был интересен и талантлив по-своему, но она выбрала именно Шарипа. Две их дочери родились в счастливом браке, но, к сожалению, Курманай рано ушла из жизни.

Когда Шарип решил связать свою жизнь с еще одной талантливой женщиной — скрипачкой Гаухар Мурзабековой, друзей это не удивило. Уйдя в политику, он продолжал оставаться преданным музыке и всегда с особым вниманием относился к творческим людям, бескорыстно помогал многим молодым музыкантам делать первые шаги на сцене. Что касается Гаухар, то, почувствовав, что она готова впасть в депрессию от того, что ей, выпускнице Московской консерватории, ученице самого Давида Ойстраха, игравшей рядом с такими известными музыкантами, как Юрий Башмет, Олег Коган, Наталия Гутман и сам Святослав Рихтер, на родине в тот момент (начало 90-х ) нет возможности раскрыться как творческой личности, Шарип стал одним из инициаторов создания Государственного ансамбля классической музыки «Камерата Казахстана», где Гаухар является художественным руководителем.

— Мне известно про разговоры, что наш союз с Шарипом — это чистый расчет, — сказала Гаухар в одном из своих интервью, которое давала при жизни мужа. — Но я никому не собираюсь доказывать обратное. Я знаю, что в моей жизни, наконец, появился такой человек, на плечо которого могу опереться. С ним я чувствую себя не только женщиной — я по-настоящему возвращаюсь к своей сути как музыкант. Признаюсь, произошло это не сразу. Но в нашем с ним тандеме есть нечто, что выше житейской суеты. Да, мы с ним очень разные. Он — политик, а я — музыкант. И это помогает давать друг другу то, чего каждому из нас не хватает.

…В программе концерта, посвященного памяти Шарипа Омарова, звучали произведения В.-А. Моцарта, И.-С. Баха, А. Вивальди, Г. Генделя, Э. Грига в исполнении народного артиста СССР Алибека Днишева, народных артистов Казахстана Жании Аубакировой и Гаухар Мурзабековой, а также лауреата международных конкурсов пианиста Амира Тебенихина (Германия) и лауреата международных конкурсов, профессора Истмэнской академии музыки (США) скрипача Олега Крысы.
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