Группа «Фанты» празднует 35-летие
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35 лет исполнилось одному из самых известных тульских музыкальных коллективов - группе "Фанты". Пик ее популярности пришелся на 1980-е годы. Это был золотое время для тех, кто желал посвятить себя музыке. В Туле даже был союз музыкальных коллективов, директорами которого в разное время и были создатели группы "Фанты". Они и сейчас продолжают свою творческую деятельность в этом коллективе. 

"В те годы собрать группу, работающую в любом музыкальном стиле, было довольно легко", - говорит художественный руководитель группы "Фанты" Геннадий Васильев. В коллективе за годы существования сменился не один состав, в нем играло более 90 музыкантов, действительно профессионалов. И именно в "Фантах" начинал свою концертную деятельность Игорь Тальков.

"Однажды, когда мы выступали на выпускном вечере в одной из щекинских школ, к нам подошел Игорь Тальков и попросил, чтобы мы его прослушали. Через пару дней он приехал к нам, показал свои песни и начал с нами работать", - вспоминает основатель группы "Фанты" Анатолий Кондратьев. Дружеские отношения с Тальковым музыканты поддерживали до самой смерти известного российского поэта и певца. 

Сегодня группа "Фанты" объединяют не одно поколение ценителей хорошей живой музыки. И за последние десять лет, а именно столько прошло, с того момента, когда группа возобновила свою концертную деятельность, было выпущено 5 дисков, в том числе и последний, который вышел специально к 35-летию коллектива.
