«Народных песен столько знаем, 
что и до утра не перепоем»
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В западном регионе вряд ли найдешь другой художественный коллектив с таким ярко выраженным национальным колоритом, как народный вокальный ансамбль «Гуцулочки» из Ивано-Франковска.
Когда-то конкуренцию ему составляли ВИА «Ватра» из Львова и «Медобори» из Тернополя. Они уже исчезли со сцены, а «Гуцулочки» только что отметили 40-летие. И как пели! В зале не утихали аплодисменты. Богдану Остафийчуку, ректору Прикарпатского национального университета имени В. Стефаника, в структуре которого находится этот коллектив, есть чем гордиться. Потому что такой ансамбль — гордость и университета, и всего Прикарпатья. Недаром «Гуцулочки» презентовали украинское искусство в Японии, Канаде, США и всей Европе. После их выступлений японцы захотели изучать украинский язык, просили ноты наших песен. Австрийцы, услышав их пение на улице без микрофонов, удивлялись высокой вокальной культуре коллектива. А в Грузии, где хорошо знают толк в мужском многоголосии, восхищались их женским многоголосием, уникальным тембровым звучанием голосов. «Многие президенты стран, особенно европейских, знают наш коллектив», — говорят «гуцулочки». Выступали они и с Софией Ротару, Василием Зинкевичем, Назарием Яремчуком. О них снимали фильмы и телепередачи, а фирма «Мелодия» еще в советские времена выпустила три пластинки, которые так и назывались: «Поют «Гуцулочки». Откуда же взялся такой самобытный коллектив?
Первое турне — по Союзу
Ансамбль «Гуцулочки» в 1970 году основала Галина Кушнирук. До того девушка три года пела в известном вокальном ансамбле «Росинка» Ивано-Франковского пединститута. Когда тогдашний ректор Александр Устенко, воодушевленный успехом «росинок», призвал создать в институте новые молодые вокальные ансамбли, Галина отважилась. В «Росинке» пели девушки из отдела музыки и пения. Галина нашла талантливых девушек на филологическом и педагогическом факультетах. Первых «гуцулочек» в ансамбле было восемь. Девушки исполняли народные песни и произведения композиторов Владимира Ивасюка, Левка Дуткивского, Богдана Янивского, Владимира Яцолы. Достаточно быстро ансамбль стал визитной карточкой не только института, но и Прикарпатья. Первое турне «Гуцулочки» осуществили по Советскому Союзу. «Обязательным номером в тех концертах была песня «Мой адрес не дом и не улица», — вспоминают девушки. — Без нее не имели права выйти на сцену, такие тогда были времена». «Гуцулочки» быстро получили славу и признание.

Три года не выходили на сцену
Но в 1979 году при загадочных обстоятельствах ушел из жизни талантливый композитор Владимир Яцола. Ему было только 25 лет. При нем была папка с нотами, судьба которой до сих пор неизвестна. Рассказывают, что, когда «Гуцулочки» выезжали за границу, им ставили условие: обязательно брать в репертуар русскую песню. Владимир как музыкальный руководитель коллектива этого не воспринимал: «Разве гуцулы поют на русском языке?». За это его вычеркивали из гастрольных поездок. Когда погиб известный украинский композитор Владимир Ивасюк, Яцола, друживший с ним, бросил: «Со мной будет то же самое». Он пережил Ивасюка всего на пять месяцев.

В 1992 году «Гуцулочек» ждал еще более сильный удар — в расцвете сил умерла Галина Кушнирук. Ансамбль словно потерял душу. После смерти родных год не танцуют и не поют. «Гуцулочки» после смерти Галины Кушнирук три года не выходили на сцену. Скорбили по ней и ждали, что дело ее продолжит дочь Татьяна, одна из «гуцулочек». Но девушка избрала другой жизненный путь. Тогда коллектив и возглавила Мария Клепар и вот уже 15 лет неизменно руководит им, удостоена звания заслуженного работника культуры Украины. Девушки из ансамбля время от времени выбывали — те выходили замуж, те уезжали из города. Лишь Мария Клепар оставалась здесь всегда. Ее стаж в «Гуцулочках» — 30 лет. И лишь раз за это время она была на расстоянии от коллектива — когда пять лет работала в Посольстве Украины в Москве. Хотя и тогда организовывала концерты «Гуцулочек» в России, потому что никогда не прерывала с ними связи.

«А без микрофона можете?»
Сегодня «Гуцулочки» — это четыре певицы: Мария Клепар, ЗорянаМеринова, Александра Качмар и Ульяна Мошура. Все они были студентками Прикарпатского университета, а сейчас — его преподаватели.

— У нас свой репертуар, свой стиль и манера исполнения, которым никогда не изменяем, — рассказывает пани Мария. — Около 80% нашего репертуара составляют народные песни. Однако исполняем не аутентичные песни, а их обработки, стилизованные под современные ритмы. Аутентично передаем только коломыйки. Многие вещи поем без музыкального сопровождения. Недавно было такое. В одном сборном концерте в Ивано-Франковске, когда вышли на сцену, возникли какие-то проблемы с аппаратурой. Слышим, кто-то из зала кричит: «А без микрофона петь можете?» Мы переглянулись и запели — одну песню, другую, третью... Зал был поражен. А для нас так взять и запеть — обычное дело. Мы же не современные «звезды», которые без фонограмм и микрофонов не могут на сцену выйти. Собственно, эта наша «мобильность» не раз была нам на руку. Ведь на гастроли нам ничего не нужно было с собой везти — ни аппаратуры, ни оркестров. Вышли на сцену, взяли тональность — и запели.

Чтобы хотелось радоваться жизни!
Стиль «Гуцулочек» пани Мария характеризует так: песни должны непременно звучать жизнеутверждающе. Чтобы человеку, который их слушает, хотелось улыбаться, творить, любить, радоваться жизни. «Когда видим, что зрители не воспринимают какую-то песню так, как нам бы хотелось, откладываем ее. Значит, она не наша». Еще пани Мария говорит: если ноги у зрителей под их песни приплясывают, значит, песня исполняется так, как нужно, — «с гуцульским дрыгом».

Девушки никого не обременяют — сами себе и режиссеры, и аранжировщики, и хореографы, и исполнители. Даже кроят свои уникальные костюмы сами. А вот вышивают их костюмы непревзойденные косовские мастерицы. Потому как они используют оранжевые цвета, которые очень соответствуют песням. Костюмы у девушек такие же яркие, как гуцульские пейзажи. Глянешь — и уже на душе праздник. А когда девушки запоют на четыре голоса и станут по-гуцульски приплясывать, забываешь обо всем на свете. Может, поэтому так тянутся люди к «Гуцулочкам», что не хватает им в жизни радости, которую несут эти песни. Беда лишь, что в родном городе им негде выступать. Сетуют, что нет сейчас в Украине второго Бориса Шарварко, известного украинского режиссера, который вкраплял выступления «Гуцулочек» в самые престижные столичные концерты.

Все песни невозможно перепеть
Сколько песен перепели «Гуцулочки» за 40 лет? «А кто их сосчитает, — говорит пани Мария. — Не меньше 500, это точно». Как-то в Яремче был съезд ректоров, тогда девушки пели народные песни с вечера до утра, и так всех и не перепели. Но и то лишь малость из того огромного народного песенного пласта, который таит в себе Прикарпатье. Не потерять бы эти сокровища, переживают девушки, и неустанно собирают их по своим семьям и соседям. Очень радуются, что ректор Прикарпатского национального университета Богдан Остафийчук помог им недавно издать два музыкальных диска: «Співають «Гуцулочки» и «Українська родина», на которых они записали 30 песен. Ведь архивы областного телевидения не имеют никаких записей «Гуцулочек», тогда как они хранятся в Москве, Киеве, Черновцах, Львове.

Какая песня любимая? «Гуцулочки» говорят: «Та, которую только разучиваем». Сейчас такой является «Тому добре коса косить», премьера которой состоялась на юбилейном вечере. Свое творческое долголетие объясняют просто: «С песней нужно родиться». И действительно, все девушки — из певучих семей, а мама УльяныМошуры — одна из первых «гуцулочек».

«Какие бы ни были у нас проблемы, а зазвучит мелодия — и обо всем забываем», — признаются девушки. Вот только один штрих. ЗорянаМеринова недавно родила третьего ребенка. Малыш еще грудной, поэтому на юбилейном вечере Зоряна забежит за кулисы, покормит ребенка — и на сцену. Ведь песня для них — это и есть жизнь.

Ивано-Франковск 

На снимке: вот такие они —«Гуцулочки».
Фото из архива коллектива.
