КАК Я УЧИЛСЯ ИГРАТЬ НА ГИТАРЕ

Я учился тогда в восьмом классе. Однажды мой старший брат показал мне несколько аккордов на гитаре, и я сказал себе, что научусь играть, во что бы то ни стало. Родители выпросили у соседей гитару (она лежала без дела больше года) и сказали мне:

- Если научишься, купим, а пока тренируйся на этой, может и получится что-нибудь.

У меня ничего не получалось. После двух месяцев безуспешных тренировок – ничего. Уже совсем было отчаялся, но приехал брат на каникулы (он учился в другом городе в институте), и сразу сказал, что гитара плохая и что надо купить другую. Буквально на следующий день у меня была новая гитара. Радости моей не было предела! И дело потихоньку пошло. Через неделю я уже немного бренчал на своей шестиструнке. 

Со мной в одном классе учился мой друг Володя, он тоже учился играть на гитаре.

В один прекрасный день мы с ним решили создать ансамбль. Аппаратуры не было, пришлось обратиться за помощью к администрации школы через своих родителей: у Володи мать была завучем в нашей школе, а мой отец работал учителем физики. Как ни странно, нам пошли навстречу и сказали, как появятся деньги, приобретут две электрогитары. Через три месяца гитары купили, и мы начали репетировать. Вместо усилителей использовали радиоприемники. После занятий целыми днями играли на гитарах, но дело продвигалось очень медленно. В репертуаре было лишь две композиции, а для полного звучания не хватало бас-гитары. Поэтому я решил, что бас-гитару сделаю сам. И сделал. Но сколько это стоило трудов. Гриф взял от разбитой акустической гитары, корпус выпилил из ДСП, на намотку звукоснимателя был потрачен наверно месяц. Но самое главное, не было струн для этой гитары, даже в магазине. Выход из положения был найден: взял обычные струны от простой гитары и сверху намотал их медной проволокой виток и витку. А самые толстые две струны мне пришлось наматывать в два слоя (эта процедура заняла тоже наверно целый месяц). 

Когда в последствии знакомые спрашивали, где взял струны, и я им рассказывал эту историю, они на меня смотрели, как на инопланетянина. 

Володе купили магнитофон (по тем временам это было почти фантастикой), и мы прослушивали много записей разных ансамблей. Магнитофонов в магазинах не было, если 

их и завозили в магазин, то стоили они недешево. Единственным доступным для меня источником музыки был радиоприемник: на коротких волнах можно было ночью поймать

радиостанцию «голос Америки» и т.д. Я брал радиоприемник на кровать, накидывал сверху одеяло, чтобы не разбудить родителей и слушал BEATLES, DEEP PURPLE.
Мой первый ансамбль

После восьмого класса я пошел учиться в автомеханический техникум. Володя же остался в школе и пошел в девятый класс. Но дружбы мы не теряли, частенько собирались вместе и играли на гитарах. И даже когда я закончил учебу через четыре года и пошел работать на автозавод, мы все равно собирались вместе, правда, больше на природе. Вы не поверите, но я, после второй смены, на часах 2.30, шел не домой, а к друзьям, которые собирались в лесу, и как в песне: «…там, у костра ожидают, представьте, меня…». Романтика! Вот времена были, и никакой усталости не чувствовали!

Володю вскоре призвали на службу, он попал служить на морфлот на три года. Музыкальная жизнь пришла в затишье, но ненадолго. Знакомые мне ребята сказали, что в местном клубе набирают музыкантов. Я, не долго думая, пошел туда. На прослушивание 

вместе со мной пришло три человека (не так уж и много, учитывая повальное увлечение гитарами). Моих конкурентов руководитель ансамбля «отшил» почти сразу, сказав:

- Сначала играть научитесь, а потом и приходите! Дошла очередь и до меня. Сначала мне дали в руки ритм-гитару, но когда послушали, как у меня получается играть на басу, даже никто не стал обсуждать. 

- Ну а петь можешь?

Я, конечно, спел, но на то время мой вокал звучал не профессионально. 

- Ладно, научишься. 

Моя мечта сбылась, и я стал постоянным участником ВИА. Пошли репетиции, на которых мне доставалось от руководителя ансамбля, он требовал, чтобы я подпевал, а у меня не получалось одновременно играть на гитаре и громко петь в микрофон. В общем, со мной он намучился. 

Бас-гитара была настолько тяжелая (наверно килограмм 7), что, приходя с репетиций, я чуть ли не валился с ног. Но я был настолько увлечен, что не замечал этой

усталости. Да, и еще один момент был в мою пользу, я в то время увлекался радиотехникой и мог спокойно запаять оторвавшийся от штекера провод. А еще я смастерил приставку эффектов: фус, тремоло, квакер в одном корпусе. Корпус использовал от педали бормашинки. По тем временам это было невиданным делом.

Как мы выступали в армейском смотре ансамблей

Наш командир роты, майор, решил показать наш ансамбль вышестоящему начальству, тем более что они решили устроить смотр художественной самодеятельности гарнизона, куда пригласили и другие воинские ВИА. 

Небольшая предыстория. Один из участников нашего ансамбля накануне нашего выступления, демобилизовался. Пошли всей командой к начальству. Так и так, что делать?

- Поищем музыкантов в других ротах, - прозвучал ответ, и буквально на следующий день к нам прикомандировали военнослужащего. Мы его спрашиваем:

- На чем умеешь играть, на бас-гитаре сможешь?

- Да без проблем!

От всех работ ансамбль освободили, целыми днями готовились к смотру. Когда начали репетировать, не все получалось. На ударных инструментах у нас играл парень из старослужащих, когда мы ему делали замечание, что неплохо бы сыграть вот так, он приходил в ярость, и говорил:

- Вы сами неизвестно что играете, отвалите от меня. 

А новоиспеченный бас-гитарист тоже постоянно ошибался, и выдавал такие «ляпы», что волосы на голове дыбом вставали. Мы даже репетировали после отбоя, когда все спали. Чтобы не мешать другим, нам для репетиций отвели специальную комнату, которая находилась в отдельном здании. В общем, все было очень непросто. А до смотра оставался один день. В армии все в приказном порядке, сказали «Выступай!», значит выступай!

И вот этот день настал. Перед выступлением бас-гитарист и говорит,

- Я так буду играть, попроще.

- Почему?

- Ты знаешь, мне кажется, что так будет лучше.

- Ну, ты смотри, только не ошибайся!

- Ладно!

Вот такая ситуация. Пока первая партия артистов выступала, все участники концерта толпились за кулисами, а там площадь с каждой стороны сцены два метра на три, теснота.

Сначала выступили два коллектива, пели так себе, да и играли не лучше, и вот нас уже зовут на сцену. С первых наших аккордов я понял, что бас-гитарист был прав, звучание было намного лучше! И даже барабанщик, сыграл так как надо. Звучание было хорошее, если не считать того, что в одном месте наш ритм-гитарист пустил сильного петуха. После нашего выступления зал оживился. Напоследок, выступали ребята, которые считались фаворитами. Они явно не ожидали от нас такого удачного выступления и начали ошибаться, то там, то сям. Нервишки! Вроде бы и неплохо у них получилось, но как-то скомкано. 

Когда дело дошло до обсуждения концерта, больше всех радовался наш командир роты. Вот так закончился для нас еще один день службы. Начальник наш получил в скором времени еще одну звезду, стал подполковником, а наш ансамбль удостоился чести представлять наш гарнизон в городском конкурсе вокально-инструментальных ансамблей.

Но эта уже совсем другая история.

Как мы выступали в городском конкурсе ВИА.

Попасть на городской смотр ансамблей для нас было почти фантастикой. Мы хорошую аппаратуру в глаза не видели, а тут импортная, японская ударная установка, зрительный зал на 1000 мест. 

Всех выступающих собрали пораньше, надо было опробовать аппаратуру, кинуть жребий, кому выступать раньше, кому позже. Мы оказались первыми. Это, кстати, и лучше, отработали, и нет этой неизвестности, сиди и наслаждайся концертом. 

Перед концертом была репетиция, мы опробовали инструменты. С первой песней у нас хлопот не было, все получалось. А вот вторая: барабанщик Вячеслав после куплета начинал замедлять темп, из пустого зала шло эхо, оно мешало нам. Не привыкли мы к таким большим залам. Уже третий раз пробуем, ничего не получается и все. Я говорю: 

- Слав, ты никого не слушай, даже нас, и из зала звук не слушай, играй и все, иначе мы опростоволосимся!

- Ладно, договорились, никого не слушаю.

А третью песню мы не успели повторить, нам сказали: 

- Ребята, поиграли, дайте другим попробовать, вы же тут не одни.

Пришлось отдавать инструменты, и садиться в зрительный зал. Один парень с нашей роты отдал мне свои затемненные очки (в то время это была большая редкость), свет сильно слепил глаза. Я и по сей день перед выступлением надеваю затемненные очки. И вот зрители собрались, и уже объявляют наш выход. Концерт начинается. Я как-то растерялся перед таким большим залом, и когда представлял участников ансамбля, забыл представить нашего вокалиста. Ну, а когда начали петь первую песню, все стало на свои места, и две песни мы откатали без сучка и задоринки. А вот с третьей чуть не вышел казус. Мы же ее даже не попробовали сыграть. Когда пошли первые аккорды, я почувствовал сразу, что-то не то. Струны у бас-гитары были расположены между собой на большем расстоянии, чем на той гитаре, на которой я играл в роте, а в этой песне шли быстрые переходы с третьей на вторую, и так всю песню. Я ударяю медиатором по струне, а она дальше расположена, в такт не попадаю, вступление кое-как сыграл, и пришлось по ходу играть совсем другую партию, как я смог без тренировки, сам удивляюсь. И все получилось, никто ничего не заметил, кроме наших ребят, но они молодцы, аранжировка ведь другая, могли бы стушеваться. Все прошло отлично. 

Когда начали объявлять результаты конкурса, и мы заняли третье место, то для нас это было как снег на голову, ничего подобного мы не ожидали. Мы были награждены почетной грамотой и ценными подарками. И через некоторое время мне и Сергею, ритм-гитаристу, был предоставлен краткосрочный отпуск на родину. 

Когда мы вернулись из отпуска, нас уже ждали новые воинские звания,

и, конечно, новые выступления.

Как мы выступали в доме отдыха базы озера Еланчик

Концерт на базе отдыха у нас был запланирован в 19.00. Началось с того, что мы долго ждали нашего водителя, а за одно и гитариста нашей группы. Приехал он где-то в 18.00, а ведь до базы добираться почти целый час. На наши вопросы, почему так долго, Сергей нам ответил, что автобус, который нам хотели отдать, сломался, и пока нашли другой автобус, время ушло. Оперативно погрузили аппаратуру в автобус.

Самое интересное, каждый музыкант всегда сначала грузит свой инструмент, а потом уже все остальное. И вот уже напутственное слово водителя: "Ну поехали, смертнички" (это у него юмор такой), и трогаемся в путь. По трассе до базы отдыха километров 30, и километров 10 по проселочной дороге. По трассе ехали без приключений. Но дальше на нашу беду пошел дождик, и вся проселочная дорога превратилась в сплошную грязь. Меня и остальных ребят из ансамбля начали одолевать нехорошие предчувствия. Автобус кидало из стороны в сторону, того и гляди врежемся в дерево, или застрянем. Что, в конечном итоге, и произошло. Застряли. Не туда, не сюда. Побуксовали минут 10, все без толку. Сергей говорит: "Ну что, вас много, давайте толкайте". Много - это три человека.

Вышли из автобуса, по колено в грязи, начали толкать наш транспорт. Как в сказке, тянем - потянем, вытянуть не можем. Пришлось собирать валежник в лесу и кидать под задние колеса, и кое-как выехали из ямы. У всех вздох облегчения. Ноги вытираем о траву, грузимся в автобус и поехали дальше. Пока мы буксовали в грязи, начало уже темнеть, а дальше больше, стало совсем темно. Уж и не знаю, как это получилось, свернули мы не та ту дорогу, хотя Серега утверждал: "Я тут все дороги с закрытыми глазами знаю". Едем, едем, а базы отдыха все не видно. Опять у меня возникли нехорошие предчувствия, я Сергею и говорю:

- Ты случайно Сусаниным не подрабатываешь?

- Вроде эта дорога, не видно ничего.

И каким-то чудом, мы вернулись к тому месту, где свернули неправильно.

- Да вот же оно это дерево.

- Ага,- ответил я,- а вон и мужик в пиджаке. 

Через час мы были у нашей цели, мы изрядно подуставшие и продрогшие от дождя.

- Наверно уже все разошлись, уже 10 часов вечера.

- А я думаю, что все еще только начинается, - сказал Сергей и оказался прав. 

Открылась дверь, и мы услышали возгласы: "Ура, артисты приехали!" 

Праздник был в самом разгаре, нас встретили как родных.

- Да у вас зуб на зуб не попадает.

- Да мы застряли, и потом заехали не туда.

- Сейчас мы это дело поправим, вам надо выпить по стаканчику водки и все станет на свое место, где там у нас водка?

Действительно, после 100 грамм нас престал бить озноб; мы быстро перетащили нашу аппаратуру в танцевальный зал, где и намечался концерт. Виктор, наш барабанщик устанавливал ударную установку почти мгновенно, вот он уже задает ритм. Тут же устанавливаем колонки, подключаем к усилителям, достаем микрофоны, и, как правило, подстраиваем гитары. Пока все подключаем, Серега развлекает толпу аккордеоном.

С грехом пополам настроили гитары. Настроение было боевое. "Ну, поехали, раз, два, три…". Дальше все покатилось, как по маслу… 

Нам предоставили ночлег, уютный номер, там стояло 4 кровати, но обстановка была почти домашней. Здорово все же на базе отдыха! На следующий день к вечеру планировался концерт на открытой площадке. 

С утра я засел за тетрадки с конспектами (в то время я учился в Челябинском политехническом институте), а ребята меня не отвлекали, зная, что у меня скоро экзамен.

Ближе к вечеру вынесли аппаратуру, подключили, настроились. Собралось много народу. Основной вокал в группе я, некоторые песни исполняет Сергей, у него отличный вокал с небольшой хрипотцой. Я ему говорю: «Пой хоть все песни, у тебя так здорово получается». Но он, как всегда, не выучил слова. Поэтому основной его профиль бэк-вокалист и ритм-гитара, хотя бывает, что мы меняемся гитарами (я играю на бас-гитаре). 

Итак, концерт на открытой площадке. Мне редко, когда нравится в полной мере звучание инструментов (многое зависит от акустики - одни и те же инструменты в разных залах звучат по разному), но тут звучание было почти идеальным. Настроение от этого лично у меня повышается, и концерт мы откатали на «ура».

ИНОПЛАНЕТНЫЙ СОН
В один из дней я изрядно устал: посадка картофеля на садовом участке – святое дело, и уже дома, только я прилег на кровать, заснул. А снилось мне вот что.
Космический корабль MICRO подлетал к солнечной системе. Командир корабля был гуманоидом с четырьмя руками. На продолговатой голове два глаза, расположенных по вертикали, а шея напоминает змею. Вдруг раздался его высокий голос: 

- Ватсон! Посмотрите сюда! Мы подлетаем к большой планете!

- Но ведь на ней похоже нет никакой жизни!

- Это еще не доказано, возможно и есть.

- Шерлок, там же нет атмосферы.

- Нам все равно ведь надо где-то остановиться, этот перелет меня изрядно утомил.

Ватсон был андроидом с тремя руками. Одну руку ему оторвало, когда он ремонтировал аккумулятор: неисправная банка с накопленным там зарядом ни с того, 

ни с сего взорвалась. Но медицинский робот быстро прибыл по тревоге и спас андроида.

- Садимся на эту планету!

- ОК!

Шерлок Холмс нажал на кнопку посадки летательного аппарата, звездолет

послушно развернулся и стал заходить на посадку. 

- Температура за бортом минус 600 градусов, - сказал Ватсон

- Это нормально, даже немного жарко, - ответил Холмс

Корабль приземлился на пустынную планету с красноватым оттенком.

- Завтра мы обследуем всю эту систему, а сейчас отбой.

Холмс положил все свои четыре руки в специальные футляры, а сам залез в шар

для сна. Ватсон тоже решил прилечь, хотя в отдыхе он не нуждался, биороботы не 

устают.

Прошли сутки. Ведь этот вид гуманоидов отдыхает целыми сутками.

 - Эй, Холмс! Пора вставать! - сказал Ватсон – Нас ждут великие дела.

- Сейчас, сейчас, как же неудобно всегда вытаскивать руки из этих футляров,

Проверь эфир, может найдем какой-нибудь сигнал от живых существ.

- ОК! Сигналов нет, что будем делать?

- Проверь сканированием ультра-лучами.

- Хорошо, командир, есть слабый сигнал, пока непонятно, что это.

- Включить усилитель.

- Усилитель включен!

- Что там?

- Ерунда какая-то! Набор каких-то символов, сигнал идет не с этой планеты.

- Ватсон, кажется, мы нашли разумных существ! Включить трансфокатор.

- Да это изображение! Почти как на наших телеящиках! Список какой-то.

- То, что ты поймал это изображение, это почти чудо! Как это тебе удалось?

Командир, я просто набрал наш код входа в систему: http://70-80.ru
Гуманоид и андроид пожали друг другу руки, уселись поудобнее, и стали разглядывать видеопоток. 

- Шерлок, они играют на деревянных досках, на которые натянуты металлические

нити, как же идет звучание?

- Ватсон это элементарно! Под струнами наверняка стоит магнитный датчик,

который улавливает колебания струны и передает электрический сигнал

на усилитель; мы можем примерно такой же инструмент сделать, только более совершенный: вместо металлических нитей  установим 6 лазеров, пальцы пересекают лучи, и электрический сигнал идет на усилитель.

- Голова!! Я бы ни за что не догадался.

 
Командир приделал к куску пластика 6 лазеров, а на другом конце доски фотоэлементы, и подцепил всю эту систему к усилителю. Эффект получился, правда нельзя было изменять тональность звучания каждого лазера. 

- Как же нам сделать изменение тональности? У них это проще, зажимается нить в определенном месте, тональность звучания нити изменяется.

- Согласен, Ватсон, не такие уж они примитивные существа, хотя у них всего

две руки; об инструменте подумаем на досуге, может, попробуем что-нибудь спеть?

- Заметано! Сейчас скачаем фонограмму, готово!

Когда Шерлок начал петь, андроид схватился на живот тремя руками, и у него

задрожали уши, ведь именно так смеются андроиды. Сколько ни старался Шерлок, 

ничего у него не выходило.

- Шерлок, здесь можно скорректировать вокал, поправить его, я нашел код доступа

Flesh20@mail.ru, пошлем твою запись?

- Пока не надо

- Командир, тут еще можно создать совместный проект!

- Это как?

- Мы, к примеру, высылаем запись ударных инструментов; ты же на ударных 

хорошо играешь четырьмя то руками, а они добавляют к этой записи остальные звуки - вокал, гитары, вот  код доступа Flesh33@mail.ru, а еще в любой момент можно послать свои фонограммы.

- Даже наши, инопланетянские? Они же не поймут нашей музыки!

- Написано же загружайте музыку в любых стилях! Вот код доступа http://70-80.ru/load.

Командир, а не хотите ли стать заслуженным артистом сайта?

- Разве это возможно?

- Конечно, 10 побед в недельном конкурсе!

- Ватсон, мы срочно улетаем!

- Почему?

- Это же элементарно, Ватсон, записывать фонограммы!

Космический корабль MICRO включил стартовые двигатели и уже через несколько

минут летел на гиперскорости на свою планету.
ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

