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Я хочу, чтоб этот материал прорвал молчание, окружившие почивших собратьев наших, которые в какой-то другой стране могли бы стать ее гордостью. 

Это люди – первооткрыватели, основатели направлений в искусстве, науке, литературе… Одним из таких людей был Василий ХРИСТОВ, ушедший из жизни 10 июня 2004 года 55 лет от роду. С именем Христова связано зарождение пермской профессиональной эстрады, и первой ее ласточкой был ансамбль «Контраст», популярность которого в те времена была огромной. Вокально-инструментальный ансамбль (ВИА) родился в 1971 году в ДК шахты «Западная», что в Гремячинске. 22-летний Христов стал музыкальным руководителем коллектива, а общее руководство принял на себя тогда еще начинающий певец 18-летний Виктор РУДЕНКО, в дальнейшем заслуженный артист и лауреат всевозможных конкурсов. В отличие от Христова. 

И музыкант, и тренер 
Дед Христова, болгарин по национальности, каким-то «ветром» судьбы занесенный на снежный Урал, укоренился в Гремячинске. Василий учился в школе, до самозабвения, как и все мальчишки, играл в футбол, но находил время «бацать» на гитаре. 

Стараясь объять необъятное, Христов, одновременно с игрой в созданном им «Контрасте» поступил на учебу в Высшую школу тренеров (ВШТ) по специализации «футбол-хоккей» и проучился там три года. А затем стал работать в Гремячинске одновременно и руководителем ансамбля, и тренером. «Контраст» много гастролировал, даже побывал на ударной комсомольской стройке, а через семь лет после образования получил премию пермского комсомола и серебряную медаль ВДНХ. 

1978 год стал поворотным. Коллектив послал заявку на участие во Всероссийском конкурсе эстрадной песни «Сочи-78». Загвоздка была в том, что данное песенное соревнование предполагало участие профессиональных коллективов и певцов, а «Контраст» числился самодеятельным. 

К всеобщему удивлению, приглашение пришло. И музыканты привезли с конкурса диплом 3-й степени в конкурсе ВИА. Обошли их лишь два коллектива: московская группа «Лейся, песня» (руководитель Михаил Шуфутинский) и ансамбль «Фантазия» с очень тогда известной певицей Ксенией Георгиади. А на проходившем параллельно конкурсе вокалистов Виктор Руденко разделил вторую премию с Ларисой Долиной. 

После этого предложения о сотрудничестве посыпались на ансамбль как из рога изобилия. Множество филармоний хотели видеть коллектив в своих рядах, но гремячинцы выбрали Пермь – ближе к дому. 

Впереди была новая жизнь и новые впечатления. 

«Чес» по городам и весям 
Работа в областной филармонии – это гастроли, гастроли и еще раз гастроли, и не по каким-то там «парижам или мадридам», а по маршрутам «Орда – Барда – Куеда» и «Карагай-Уругвай». Два-три концерта в день было обычным явлением (сейчас это называется «чес»). Но существовал негласный контроль над работниками «идеологического фронта», коими считались музыканты, он был неумолимым. Трудящиеся «страны развитого социализма» должны были получать выверенную и строго дозированную идеологическую продукцию, в состав которой включались песни о партии и комсомоле. И, соответственно, нужны были песни, изобличающие подлые поползновения врагов социализма. 

Вряд ли такой человек, как Христов, мог долго терпеть все это. В одном из своих интервью он сказал: «Я человек упрямый и никогда не буду делать того, что мне не по душе». И это были не только слова. Он вообще не любил бросать слова на ветер, поэтому вскоре он ушел из «Контраста» и организовал свой ансамбль под «крышей» той же Пермской филармонии. 

Но ее руководство исторгло ансамбль из «своих дружных рядов» со странной формулировкой «перерастание в самостоятельный коллектив». 

Театр песни 
Некоторое время Христов работал в других филармониях: в Кемерово, в Якутии. Но вскоре вернулся в Пермь, чтобы работать тренером в спортивном обществе «Урал». Но музыка не отпускала. После тренировок Христов писал песни и, в конце концов, организовал эстрадный ансамбль в ДК «телефонки» – «Театр песни Василия Христова». Он успешно гастролировал в Москве, Уфе, Риге, постоянно участвовал в программах пермского ТВ. Его участники побеждали на конкурсах и фестивалях, была написана и поставлена рок-опера «Чайка по имени Джонатан Левингстон». 

Но незаметно «подкралась» так называемая перестройка, и все изменилось. Работать в искусстве стало нерентабельно, в ходу было такие слова, как «прибыль», «навар». Начались проблемы с помещением: ДК переименовали во Дворец молодежи и поменяли хозяев, которые привнесли свои порядки. 

Затем последовало закрытие Дворца молодежи и переезд в ДК им. Дзержинского. Смена помещения для певческого коллектива – это не просто переезд, это новая непривычная обстановка, новый расчет силы звука. Тем более что в ДКД уже работали кружки, и тесниться они собирались. Значит, впереди были новые споры и бытовые «разборки» между старожилами и новичками. Василий ощущал, что этого может не вынести, хотя выдержал в жизни многое: и измены друзей, и черную неблагодарность власть предержащих, и постоянные стрессы, но не выдержало его сердце, подвело в самый трудный момент его жизни… 

А дальше – тишина 
Христов был чрезвычайно талантливым человеком. Он мог бы называться «человеком-оркестром», так как был и музыкантом, и автором текстов, и композитором, и аранжировщиком, и педагогом. В нем не было ни эгоизма, ни самолюбования, ни грубости признанного гения. Христов был всегда спокоен, ироничен (хотя хотелось вопить), сдержан и терпелив. Лишь столкнувшись с непрофессионализмом, зазнайством и пустозвонством, он становился жестким и непримиримым, не опускаясь до грубости и хамства. Жестко – да, жестоко – нет! 

Но и после смерти ему был нанесен удар: о нем забыли и руководство, и газетчики, восхвалявшие его после успехов «Контраста». Лишь одна газета, да и то через месяц после кончины музыканта, опубликовала о нем теплые прощальные слова. И в этом плане Христов не одинок, мы снова показали себя «Иванами, не помнящими родства». 

Дальше – тишина… 

