Интервью с Юрием Семёновым

Домашняя беседа с одним из первых ленинградских рок-музыкантов Юрием Семёновым – создателем одной из самых популярных групп второй половины 60-х годов – ЛИРА, а также знаковой хард-рок-команды 80-х – СТАТУС.

А вопросы иногда излишни...
…Ну, да, ЛИРА была одна из первых, хотя, конечно, я не сказал бы, что первая.
Я считаю, что самой первой рок-группой у нас был АВАНГАРД-66 – Алик Петренко там у них заправлял, с которым мы до сих пор дружим – они пели и на русском, и на английском. Единственная группа, которая пела тогда только на русском – это КОЧЕВНИКИ, за что я их очень уважаю.
А мы тогда, конечно, уже начали на гитарах как бы тренькать, но… Что такое группа – группа это когда начинаешь выступать, а не когда ты там сидишь дома у кого-то…
…В 68-ом году проходил первый городской конкурс ансамблей, и мы там заняли третье место, а КОЧЕВНИКИ заняли первое. И там была обязанность такая: должна быть обязательно песня на русском языке, обязательно инструментальная вещь и третья вещь – по собственному желанию. И по собственному желанию все пели на английском.
…Мы пели хорошо. До сих пор я считаю, что лучше всех в Ленинграде. Ни ДРУЖБА, ни ПОЮЩИЕ ГИТАРЫ не пели так… Мы грамотные же люди были – заканчивали музыкальное училище. Все же там кто чем занимался, а мы занимались именно музыкой, и нам это всё легко давалось, звучало всё здорово и просто…
А рок-музыкой стали заниматься, конечно, из-за BEATLES, кого ни спроси из музыкантов – каждый скажет, что BEATLES решили нашу судьбу.
И ЛИРА существовала до 87-го года, двадцать лет мы проиграли. Играли по всей стране, да и по миру поездили – в восемнадцати странах были, хоть посмотрели, как там люди живут, себя показали. Это в Ленконцерте мы работали – была такая организация очень мощная, сильная. Но репертуар, конечно, был не такой, как играли, скажем, на танцах. Там уже комсомольские песни нужно было исполнять, песни членов Союза Композиторов, иначе не дали бы работать просто, но разрешали несколько песен своих, несколько песен иностранных…
В общем, там уже было не так просто всё. У меня сохранился документ, в котором значится, что своих песен можно играть 20 процентов. Вот, допустим, у нас отделение – десять песен, и только две можно сыграть свои. За этим следили, ходили комиссии, проверяли. Но мы их, конечно, обманывали по-всякому. И это, конечно, было не совсем то, чего нам хотелось, но это ведь сейчас что хочешь играй – только чтобы люди на тебя ходили, а раньше по-другому было…
Выделить кого-то… Ну, группу ФЛАМИНГО помню, в которой Алик Асадуллин пел, АРГОНАВТЫ – группа Военно-Механического Института, очень хорошая была группа, и мы до сих пор дружим, КОЧЕВНИКИ… Вот у меня Женя Леонов недавно был – самый главный их человек, большинство песен он написал. Вот это единственный человек в нашем городе из музыкантов, перед которым я преклоняюсь, вот честно! У него такие песни замечательные, до сих пор слушаешь – просто мурашки по телу.
Потом, значит, ЛЕСНЫЕ БРАТЬЯ – они играли чисто BEATLES, просто целиком альбомы делали с первой до последней песни, хорошо играли.
А из тех, что попозже: вот МИФЫ – это вообще мои друзья, мы с Барихновским и Даниловым в одной школе учились, петь я их учил. Мы же хорошо пели, и я разбирался в этом, понимал – и вот я с ними занимался, в ДК Пионеров на репетиции приходил к ним, показывал, как надо и как не надо. Я их старше на три года, учился на два класса выше, а в таком возрасте это приличная разница, но мы дружили…
…Мы (ЛИРА) играли в ДК Мир, «Молоток» так называемый – принадлежал заводу Молотова, мы жили там рядом. И мы там играли года три, наверное, потом в армию ушли, потом пришли из армии и опять стали играть. И в этом «Молотке» у нас все побывали! Я у всех спрашивал, у АРГОНАВТОВ, у КОЧЕВНИКОВ: в Молоток-то приходили? – А как же!
И мало кто знает, что мы единственная группа, которой разрешили играть на танцах в Ленинграде. А это же вообще было нельзя – никому не давали, все играли загородом, а в самом городе – это же на виду, нельзя! Мы тоже начинали: Саблино, Юкки, ещё там что-то – вот туда езжайте и играйте там, что хотите.
А «Молоток» этот находился между ДК Газа и ДК Горького, и в этих ДК играли известные джаз-оркестры. И туда публика не стала ходить – к нам ходили все. И те ДК даже бучу подняли, что, мол, что это такое за безобразие, почему от них публика уходит… А к нам билеты занимали с семи утра. У нас в десять часов начиналась репетиция, мы идём, а уже очередь стоит. Но это были не концерты, а танцевальные вечера.
И мы зарабатывали там десять рублей за выступление – это три бутылки водки, по тем временам это было много. Играли три раза в неделю, а иногда и каждый день работали, перед праздниками особенно, плюс халтуры ещё какие-то были.
Моя мама вот работала – она получала шестьдесят рублей в месяц, а я где-то в среднем рублей триста, для 68-69 годов это много было.
Конечно, в творческом плане не очень это было интересно: приходилось песни эти всякие играть комсомольские, но по-другому никак было тогда .
А когда перестройка началась, мы в 87-ом году вернулись к рок-н-роллу уже в виде группы СТАТУС. Там четыре человека осталось из ЛИРЫ и пришёл Саша Богданов – и вот тут уже мы стали играть настоящую рок-музыку, но поиграли недолго, года три, а потом пошёл спад, многие коллективы разваливались, и мы тоже не смогли удержаться на плаву…
…Вот в 2010-м году концерт очень хороший был на моё шестидесятилетие, спонтанно как-то сделали… И там были все музыканты ЛИРЫ, выступал в оригинальном составе СТАТУС, и пришли туда даже Володя Васильев и Лёша Голубев из ПОЮЩИХ ГИТАР, а я и не знал, что они придут. Приходят и говорят: так, где нам выступать?
…А сейчас я сам пишу альбомы – у меня три сольных альбома уже выпущено, делаю клипы, иногда друзья приглашают поучаствовать в каких-то проектах.
Вот с Игорем Пленовым делали альбом, и он туда взял одну темку мою – она ему понравилась, он её взял и обработал так, что я сначала даже не узнал её. И на клавишах где-то я ему сыграл – у них не получалось, он меня попросил.
И вот затеял ремонт: собираюсь сделать дома из одной комнаты студию, чтобы можно было приглашать друзей-музыкантов, вместе что-то создавать-творить, помогать им записываться.
И вообще, всем желаю творить – это замечательное чувство, когда у тебя получается что-нибудь интересное! И ещё – учиться новому. Ведь учиться никогда не поздно – мне 63 года, а я до сих пор каждый день чему-то учусь…
