Юрис Павитолс говорит правду о группе «Ливы»
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Бренду группы «Ливы» в этом году исполняется 40 лет, а в августе в Лиепая по этому случаю будет проходить авторский концерт Юриса Павитолса, посвящённый тем песням, с которыми «Ливы» начали свои выступления и определившими их успех, но многим они могут быть совершенно неизвестны. В то время мало что было записано, кроме того, некоторые из этих песен попали в список неисполняемых и были запрещены.

Вот что об истории появления «Лив» говорит Юрис Павитолс: «Исторически сложилось так, что история группы преподносится с небольшой неточностью - группа Лиепайского городского Дома культуры играла с 1972 года, и была известна, как группа Павитола, но название руководителем Главного управления культуры города Лиепая Мартой Мурниеце было утверждено только весной 1974 года. Позже годовщину создания группы отмечали 6 июля 1976 года, когда директор Дворца культуры Аусмус Гродуна наняла меня, как руководителя музыкальной группы дворца».

Юрис Павитолс вспоминает, что «самым трудным было обосновать название ансамбля, потому что в то время все должно было иметь смысл. Только теперь ребята собираются вместе, чтобы выяснить, как назвать, и предлагают варианты ... Раймондс Габалиньш первым предложил: «Vairogi» (Щит) является популярной песней, давайте так и назовём группу! Но кто-то предложил, почему бы и не «Cirvis» (Топор)?! Инга  предложила «Ливы», но название «Ливы», конечно, связано с народностью, и было бы смелым и ответственным, чтобы использовать это слово. Это не только фонетический звук, это причастность к народности. Но, основываясь на моих песнях, в которых существенную роль играют национальные тексты Зиедониса, Луденса, я решил бороться за это название: деревня Ливы находится в Лиепайском районе, и мы, все музыканты, как будто бы жили вокруг Ливы (это не имеет значения, что не ближе, чем 600 метров). Но кто знает? Также была такая река Лива, которая давно засохла - так что? Обоснование готово! Однако было опасение, что такое название свяжут с проблемами в национальном вопросе, который  в то время якобы был решен. Название «Ливы» Рига маринует долго - вероятно, ищет, где подвох. Ждали до августа, однако, название было всё-таки утверждено. Марта Мурниеце даже лично для меня заранее сообщила, что оно будет утверждено».

В августе 1974 группа «Ливы» уже как ансамбль Дома культуры города Лиепая приняла участие в латвийском шоу и занял третье место вслед за ансамблями «Менуэт» и «Балтийские голоса». «В то время, в группе играл братья Викторс и Эгилс Заковичс из распавшегося ансамбля «Санта», Валдис Скуиньш, Ритварс Кнесис, а также Талис Мархилевичс и Айварс Херманис. Солисткой группы была Инга (тогда Павитола, а сейчас Ингрид Гутмане - авт.)».

Тяжелая авария и медленное возрождение
Три месяца спустя, в ноябре 1974 года, Павитолс пострадал в тяжелой автомобильной аварии. «Джон Матвеевс (позднее владелец марки «Альянс» и магазина «Poker»), у которого был «Запорожец», привез меня в Сан-Франциско, чтобы выбрать в магазине пальто, в то время это был дефицит. Там я чуть не приобрёл деревянное пальто ... Джон изъездил все летние шины, пока, наконец, не оказался с голой резиной. На мокрой дороге, при обгоне превысил скорость, улетел в кювет и врезался в бетонную эстакаду. Это привело к довольно серьёзным  травмам и сильно подорвало моё здоровье. Что касаетс\я Инги с Матвеевсом, то они не пострадали. Деятельность ансамбля была остановлена, Скуиньш ушел, чтобы основать группу «Кредо», Талиса забрали в армию, Ритварс уехал в Ригу Айварс играл в барах», - вспоминает Юрис.

Реабилитационные мероприятия Павитолс проходил в течение восьми лет. Это было трудно не только физически, но и эмоционально. «В 1976-ом году доктор, который до сих пор практикует, сказал, что если я ничего не буду делать, то превращусь в овощ. Любовь к жизни как-то пересилила, и Юрис пришёл к директору только что построенного Дворца культуры металлургов, Аусмус Гродуна, и сказал, что хочет восстановить «Ливы».  Даже сейчас интересно, как она мне поверила, ведь у меня было очень слабое здоровье, одно колено было неподвижно. Я помню, что ей  потом пришлось писать прошение в управления культуры, чтобы меня назначили руководителем ансамбля Дворца культуры металлургов. Через неделю Гродуна сказала: Юрис, разрешение от Министерства культуры пришло, все в порядке! И это было в СССР! В то время мы с Ингой решили пригласить в группу Эрика Кигелиса с его женой Зигридой и построить местную «АББу», но Зигрида с Эриком как раз развелись, а Янис Гродумс и барабанщик Андрис Круминьш ушли из ансамбля Иманта Калниньша «2xBBM».»

Запрет на запрещение всех

«В то время как я работал в группе «Ливы» с 1972 по 1979 год, мы жили на мои песни и кавер-версии песен или обработки народных песен. В самодеятельной группе так не получится. После того, как показали одну мою песню на телевидении в журнале «Пламя» была статья о «Ливах» с фото на обложке, это должно было рассматриваться как большая журналистская смелость. Сейчас эти песни нигде не найти, но они писались в «Ливах», - заключает музыкант, который сильно привязан к своему песенному наследию. «Это не как сейчас – песни  были популярны в то время месяц или три, потом устаревали, и приходилось писать новые. Для того чтобы зафиксировать авторство и отслеживать исполнение, я должен был подчиняться партийным органам. Например, в песне «Как в пустыне», написанной с далеко идущими целями, присутствует девиз: «За мир во всем мире между народами». Но независимо от того, где я хотел бы её исполнять, бдительный представитель Министерства культуры после прочтения текста песни с ухмылкой заявил: «Юрис, не надо её исполнять! Тебе же будет лучше!». Любезный человек. У меня есть ряд песен того времени с пометкой «НЕ РЕКОМЕНДУЕТСЯ». Как ни странно, но эти песни очень хорошо воспринимаются в сегодняшних условиях - (!). А тогда главенствовала такая тупость, что можно петь только о любви и о любви к работе и обязательно исполнять только советские песни (каждая программа должна была включать песни на русском языке). 
Позже, несмотря на то, что запреты были сняты, разговоры о песнях были такие, - «Юрис, этого дорогой, ради спокойствия, не должно быть. Вам будет хорошо, все будет в порядке. Все будет хорошо!» Приехал как-то контролёр концертов в поисках чего-нибудь несанкционированного для воспроизведения. Он взял мою песню «Это будет лучшая жизнь» и заявил – «вы считаете, что в Советском Союзе плохая жизнь?!». 
В одной песне не был указан автор текста, и отдел культуры признал его слабым, предполагая, что текст мой. Когда я сказал, что я забыл упомянуть автора текста Зиедониса, сразу пошли на попятную, сказав, что просто не разобрались. В течение многих лет после этого, как я слышал и читал, такое случалось со многими, в том числе с Кигелисом. Песни, как бы и не запрещались, но не рекомендовалось», - улыбается музыкант. «В восьмидесятые годы я всьтречался с Зиедонисом, и рассказал поэту об этом случае. Он только улыбнулся и покачал копной волос, так сказать, ну, что тут поделаешь, так как очень хорошо знал систему. Нынешняя наша программа также включает несколько песен того времени».

Осенние планы 

В августе в честь годовщины группы «Ливы» в Лиепайском олимпийском центре состоится авторский концерт Павитолса. «Будут песни, с которых «Ливы» начали свою деятельность. Потом песни других членов группы. К сожалению, некоторых из них уже нет на этом свете. Будут также представлен компакт-диск с концертом-презентацией. Компакт-диск должен быть выпущен в качестве триптиха или минимум диптиха. Один из дисков - песни авторов, начиная с 1972 года, которые в силу хорошо известных нам всем обстоятельств не были записаны. Кроме того, туда войдут песни, которые были созданы в моей домашней студии с качеством записи соответствующим домашним условиям. Это как культурный фонд, к которому не только я приложил руку ".

«Многие не играют больше», - говорит Юрис и добавляет: «На концерт я пригласил своих бывших участников группы «Комерсанту» в составе - Норланд Миллер, Эдди Чионелли,  Алди Жимантс и Ритвара Кнеси из первого состава «Лив». Там будет также духовой оркестр. Некоторые песни без него много теряют. Бэк-вокалистами будет ансамбль «Смуку» студентов Лиепайского университета, они чертовски хорошо поют. В качестве почетных гостей будут также Иго, Айварс Херманис, Талис Мархилевичс, Валдис Скуиньш и Раймонд Габалиньш. Давайте пригласим молодежь из других городов, в том числе Риги. Очень жаль, но им придётся ехать на трамвае, хотя в этом тоже есть интерес».
Эзера Даче

