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Виниловый клуб: Мы выбираем путь, или Наша магистраль 

19.02.2024, 07:0060.
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В день рождения Юрия Антонова – выпуск музыкальной рубрики Петропавловск.news. 

«Нет, мы много ездили с гастролями, но ничего не записывали…» 

Виктор Грошев – о ВИА «Магистраль», из редакционной почты, 2016 г.

Нехватку студийных записей семидесятых компенсировали – хотя и частично – восьмидесятые, когда, помимо миньонов, у Юрия Антонова начали выходить один за другим диски-гиганты. В отличие от своего предшественника (1983), составленного из уже хорошо известных треков, записанных с группами «Аракс» и «Динамик», альбом «Поверь в мечту» (1985) преимущественно состоял из песен, созданных для него специально. 

По словам Игоря Романова, аранжировкой в исполнении группы «Земляне» Антонов остался не вполне доволен – что, впрочем, не помешало записать с «Аэробусом» практически тот же вариант. История создания «На улице Каштановой» озвучивалась неоднократно – повторить можно, пожалуй, лишь то, что первоначальная версия была записана с ансамблем «Мелодия», возглавляемым на тот момент Борисом Фрумкиным. К сожалению, в пластинку не вошла «Семь дней недели» (сл.Л.Фадеева) – вещь, безусловно, достойная внимания. Недостойных у Антонова, как известно, нет.

«Сыграй мне про мечту»,- будучи пятилетним, попросил я сидящего с гитарой отца. И, услышав в ответ: «Мечта сбывается…», запротестовал: «Нет, не эту!». Кто знает, может, тогда я и выбрал не такой уж простой путь музыканта – от песни к песне…
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«Привет, Дима! Да, это запись «Магистрали» вместе с Антоновым. Но мы с Валерой Цакадзе уже там не работали. Этой песней Юры мы открывали свой сольный выход в «Магистрали» из четырёх песен в концерте, но пели без Юры. Потом он выходил со своими песнями и уже пел с нами, закрывая концерт. Здесь на записи звучит какое-то жалкое подобие того, что звучало у нас… Мы всё делали гораздо жёстче, напористей, динамичней. Короче, был настоящий рок!» 

Игорь Дембовский, из редакционной почты 12.02.2024 – речь идёт о песне «Наша магистраль»

https://www.youtube.com/watch?v=UhnNTyAK-90
https://www.youtube.com/watch?v=OsbuwSuAOvU
https://петропавловск.news/nesyot-menya-techenie-prodolzhenie-sleduet/
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Маэстро хорош. Здоровья ему. Если бы он еще не тратил все свои силы на обсирание своей прошлой жизни — было бы еще лучше. Но что поделаешь — неудержимо лезет из него дерьмо. При том, что все свои лучшие песни он написал именно тогда — до 1991г. А после — ничего нового. Но — гадит туда на свою прошлую жизнь. 
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