Михаил Некрич: все началось с трубы?
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Михаил Григорьевич Некрич, советский и украинский композитор, музыкант, преподаватель, а также аранжировщик, заслуженный деятель искусств Украины,  

Михаил Некрич появился на свет 1 декабря 1940 года в городе Житомир.

С музыкой он начал свое знакомство, как и многие дети, в местном Дворце пионеров и школьников. Там он в 1951 году учился играть на домбре в оркестре народных инструментов. Через год  Михаил Некрич перешел в класс духовых инструментов к педагогу Семену Николаевичу Москалеву. Это был очень образованный, интеллигентный и талантливый преподаватель. Михаил Некрич, как и многие, если не все ученики, быстро прикипел душой к учителю, что сыграло не последнюю роль в его увлечении духовыми инструментами. Семен Николаевич умел доходчиво все объяснить, показывал на примере всех инструментов, как надо правильно играть. К тому же, он  относился ко всем ученикам с большой теплотой и заботой.

После с 1955 по 1957 годы Михаил Григорьевич играл в бердичевском военном духовом оркестре, где исполнял партию второй трубы.

А затем случилось событие, которое стало знаменательным в судьбе Михаила Некрича и определило всю его дальнейшую жизнь. Он познакомился с виртуозным аккордеонистом Борисом Векслером, который пригласил молодого человека играть с оркестром при небольшом житомирском кинотеатре имени Франко. Именно с этого времени музыка стала для Михаила Некрича не только делом для души, но и профессией, приносящей деньги.

В дальнейшем в течение 8 лет Михаил Некрич руководил эстрадными коллективами Ровенской и Кировоградской филармоний, а с 1968 года возглавлял  « Биг-бэнд» и ансамбль «Юность» житомирском  Доме культуры. Вскоре Некрич становится лауреатом многочисленных конкурсов на уровне республики и всего СССР.

В 1975 году Михаил Некрич основывает образцовый детский  ансамбль «Мастерок», являясь и по сей день его бессменным руководителем. Участниками ансамбля становились дети 7 – 13 лет. Концертная программа «Мастерка» включала в себя большой объем музыкального аккомпанемента, пение на разные голоса и много сценических действий.

В 1999 году в Ганновере Некрич  записывает с ансамблем Мастерок» альбом и выпускает диск «Святковы Колядки». Второй CD с колядками к Рождеству был записан  в Киеве.

Колядки – это народные, а  также  церковные песнопения, вот почему композитор с ансамблем свыше 10 лет тесно сотрудничали с Центром Православной Культуры «Лествица».

К 30-летнему юбилею ансамбля Некрич был награжден медалью святого равноапостольного князя Владимира, а ансамбль отмечен благословенными грамотами правящим архиереем митрополитом Иринеем.

Важным событием на творческом пути Некрича  стало  приглашение работать в Черкассах в биг-бэнде «Зеленый огонек» в 1970 году. Музыканты  высокопрофессионального уровня были участниками оркестра, а создателем биг-бэнда являлся Михаил Ильич Бинусов. До Михаила Некрича эту ответственную должность занимали известные советские музыканты: Е. Дергунов, Р. Вершков, В. Коржаневский. Некрич успешно работал с бэндом до 1975 года. Ему посчастливилось работать со многими именитыми музыкантами и композиторами: Владимиром  Шаинским, Александром  Злотником, Евгением Крылатовым,  Эдуардом Ханоком,  Ириной Кирилиной и многими другими.

Далее биография Михаила Некрича начинает пестрить  многочисленными концертами, гастролями, записями на телевидении и радио. Некрич гастролирует  в Румынию, Польшу, Болгарию, Венгрию, Германию, Швецию, Испанию, Италию, Финляндию, Китай, а также дает много концертов у себя на родине, на Украине и во многих городах России.

Прекрасный композитор и аранжировщик, Михаил Некрич  выпускает  5 дисков с музыкой в стиле  джаз, фольклор, а также православную и эстрадную музыку. По признанию Некрича,ив течение всей своей творческой жизни он не перестает учиться. В настоящее время, не имея возможности писать на оркестры, он сочиняет  музыку на компьютере, делает аранжировки.   Это дает возможность подвергать анализу все свое творчество и критиковать самого себя, переделывать.

Все 34 года музыкальной деятельности Некрича  с его ансамблем сотрудничают многие выдающиеся музыканты, такие, как Е. Крылатов, А. Кролл, И. Собко, Э. Ханок, В. Шаинский, Я. Табачник.

Большую роль в жизни Михаила Некрича сыграл его наставник, заменивший Некричу в том числе и отца – Григорий Ший. Очень многое он дал юному Некричу как профессиональному музыканту, мог подвергнуть жесткой критике  его аранжировки, музыку. Учитывая, что Михаил Григорьевич, по личному признанию, был  довольно вспыльчивым молодым человеком,  такой «маяк» ему был действительно необходим.

 Воспитанниками Михаила Некрича стали  артист, Андрей Романий, журналист и продюсер Марина Кулеба , солист украинского государственного оркестра «Радио Бэнд» под управлением  Н. Фокина A. Костадьян,  профессор Национального Университета культуры и искусств, Народный артист Украины В. Шпортько,  заслуженная артистка Украины  Л. Артеменко и многие другие.

