Шамшыбек Утебаев: Я привык петь «живьем»

    Отец, политработник, запрещал ему заниматься музыкой: потомку биев не пристало быть артистом, шутом на потеху публике. Послушный сын закончил архитектурно–строительный факультет Политеха. Но широкой публике Шамшыбек Утебаев известен как певец и композитор. 
    Надо признать: против домашнего музицирования родитель не имел ничего против — в семье прижились мандолина, аккордеон, комуз, на котором он и сам поигрывал. Сын мальчишкой освоил этот “набор”, а в институте добавил еще и модную гитару, под которую пел. На кого же, кроме него, было указать сокурсникам, когда пришли “загонять” студентов в вузовский хор? 
    — Внушение отца крепко сидело в голове, я заартачился, — вспоминает Шамшыбек. — Но декан тут же поинтересовался, хочу ли я получать стипендию… 
    Хор был сильный, полупрофессиональный, руководил им Султан Юсупов, позже главный хормейстер кыргызской оперы. На одной из спевок маэстро, взмахом руки остановив песню, обратился к Шамшыбеку: 
    — Молодой человек, вы должны петь. 
    — Я пою… 
    — Вы должны петь сольно! 
    — Потом он познакомил меня с Экией Мукамбетовым, талантливым музыкантом, актером, мелодистом. Оба они потянули меня в профессиональную музыку, на большую сцену. Потом было большое влияние Чоро Кожомжарова. 
    Ученик оперился быстро: вскоре создал в alma–mater эстрадную группу “Назик”. Коллектив не замедлил занять первое место в республиканском телефестивале и стал лауреатом всесоюзного конкурса технических вузов. Той же осенью новоиспеченный худрук неожиданно для себя был произведен в профессионалы: прошел по конкурсу в гремевший по Киргизии, известный в Союзе эстрадный ансамбль под руководством Чоро Кожомжарова.. 
    — Этот человек стоял у истоков кыргызской эстрады, сам не будучи эстрадным музыкантом. Он был фольклорист, прекрасный домбрист. Таких сейчас в стране нет. Поразительно красивый внешне, он был внутренне богат, образован. Никогда не повышал голоса, ни на кого не кричал. Да и не требовалось: он обладал острым чувством юмора. Так скажет, что потом день будешь ходить как в воду опущенный. К сожалению, он рано погиб, в 37 лет. Трагически. 
    — В автоаварии? 
    — История темная. Считают, что его убили. Плохо, что 50–, 60–летие артиста никто не отмечал, хотя он заслужил почестей на государственном уровне. Войдя в его ансамбль, я сразу поставил условие: учебу не брошу. На гастроли ездить не могу… 
    Да разве устоишь? Ездил, конечно. Шли семидесятые годы. Вся страна “взаперти” за железным занавесом, а тебя, счастливчика, ждут Ливан, Монголия, Германия, Турция… Но, получив диплом инженера, солист всех удивил: махнул в Минкуш. Руководитель тамошнего самодеятельного ансамбля “Наристе” три года зазывал молодого певца к себе в коллектив. 
    — Бросили известный ансамбль ради самодеятельности? 
    — Да. Ведь у меня не было цели делать карьеру на профессиональной сцене. Ансамбль держался благодаря таланту Кожомжарова, но аппаратура была слабой, зарплата маленькой, квартира не светила. А в Минкуше, в “почтовом ящике”, — лучшая аппаратура в Кыргызстане. Тогда все эстрадники ориентировались на качество аппаратуры: где она хорошая, там собирались лучшие музыканты. Параллельно я там работал по специальности. 
    — Совмещали приятное с полезным? 
    — Всю жезнь совмещал. 
    И где бы ни трудился, руководил ансамблями. Новый “Назик” был уже в Оше, куда Утебаева пригласил тогдашний первый секретарь обкома Султан Ибраимов. 
    — Такой группы, как “Назик”, не имела даже филармония, — утверждает Шамшыбек. — В Москве на всесоюзном конкурсе профессиональных эстрадных коллективов мы заняли третье место. Часто выступали вместе с узбекской “Яллой”, украинской “Червоной рутой”, другими. Потом те выросли: у них была господдержка, нам республика не помогала. 
    Разговор то и дело соскальзывает на нашу современную эстраду. 
    — Профессиональные музыканты растерялись, когда начался рыночный хаос, — говорит артист. — Их место заняли бездарные “звезды”, заполонившие экран, эфир. В результате мы до сих пор не можем выйти на уровень — не говорю Запада, России — а Средней Азии. 
    — Но вернемся к вашему творчеству, успехам. 
    — В прошлом году за композицию “Ата–Журт” я получил международную премию Айтматова. Могу похвалиться: я написал первый в КР мюзикл — “Формула любви”. Слова Шаршеналы Абдылдаева. Основа — лирика, любовь кыргызских Ромео и Джульетты — Олжобая и Кишимжан. 
    — Мюзикл уже ставится? 
    — Нет пока. Это оказалось сложнее, чем я думал: требует больших финансовых затрат. Музыка должна быть живая, значит, нужно современное оснащение, очень дорогое. Его нет. Плюс декорации... Я закончил эту вещь в позапрошлом году. Но пока дальше переговоров дело не идет: спонсоры не верят, все же непривычный для нас жанр, не рискуют вкладывать средства. 
    — Сочинять песни и мюзикл — есть разница? 
    — Очень большая. Допустим, идея или текст тебя затронули — и появилась мелодия, песня. А мюзикл должен быть цельный — с начала до конца и с сюжетом. 
    — То есть тема должна развиваться в песнях? 
    — Да. Жанр новый, американское “изобретение”. Не то что у нас, в России его еще не совсем освоили. 
    — В чем трудность? 
    — Чисто психологическая. Мы привыкли, скажем, к музыкальной пьесе, оперетте. Там есть связующие моменты — речитативы и так далее. А в классическом мюзикле, таком, как американский, французский, этого нет. Очень трудно было связывать песни друг с другом, собрать в единое целое. А мелодии писались очень быстро, закончил где–то за четыре месяца. Песен около тридцати. Но пока не поставили, хвастаться нечем… 
    Постановку собирались осуществить на базе Кирдрамы, даже исполнителей подобрали — заглохло из–за безденежья. Надежда забрезжила, когда “Олжобаем…” загорелся Чолпонбек Базарбаев. Не успел… 
    — Может быть, Муратбек Бегалиев поможет? 
    — Он прекрасный музыкант, очень хороший организатор. Если ему не помешают, культуру поднимет. Но пока ему, наверное, не до мюзикла… 
    — Шамшыбек Тагаевич, за долгую жизнь в эстраде вы сталкивались с цензурой? 
    — Двадцать лет назад я прошел региональный творческий конкурс за путевку на Всемирный молодежный фестиваль на Кубе. Но в ЦК ЛКСМ сказали, что у меня нет песен о комсомоле, БАМе. Поеду, мол, если напишу. Я ответил: “Значит, не поеду”. В творчестве я делал то, что нравится. Никогда, ни при какой власти не писал музыку конъюнктурную. 
    — А если власти вам закажут? 
    — Не соглашусь, если это будет противоречить моим творческим соображениям. 
    Песни он писал еще у Чоро Кожомжарова, но стеснялся ему показывать: раз не профессионал, сочинять не имею права. 
    — Я думал, композиторы — особенные люди… Но однажды осмелился сыграть Кожомжарову на фортепиано свою песню. И сразу показал партию бас–гитары и как должен стучать барабанщик. Он удивился и обрадовался: ух, ты пишешь не как мелодист, а как композитор, сразу с аранжировкой! Благословил, одним словом. 
    Музыка часто приходит во сне. 
    — Однажды, мать была еще жива, приснилось: она протягивает мне полную пиалу и что–то говорит. Проснулся, три ночи. Ушел в кабинет, сначала выплакался: давно не виделись, только теперь понял, как истосковался. А потом сел за фортепиано и сразу спел–сыграл мелодию прямо со словами, как по–написанному. (Часто тексты он сочиняет сам. — Авт.) Тоска по матери излилась песней “Алтын тумар”— “Золотой талисман”. 
    — Сегодня условия позволяют вам полностью творчески реализоваться? 
    — Нет. Я человек не бедный, но все же трудно. Снять на ТВ семодеятельный клип можно, но не хочу. Делать профессионально — дорого. Кроме мюзикла у меня около 20 новых песен, которые никто не слышал: не могу записать. 
    Живет Шамшыбек Утебаев в Бишкеке в собственном доме. Жена, учительница русского языка, пока сидит с малышкой дочуркой, четырехлетней Кенже. Старшие сыновья и дочь уже взрослые. Есть и трое внучат. 
    — Но о музыке, — признается мой герой, — могу говорить только с младшими сыновьями, Чингизом и Медером. Оба очень музыкальны, голосисты, один играет на гитаре, другой на фортепиано, однако артистами не стали. Оба учатся в Москве — Чингиз третий год, на военного журналиста, Медер — первый год, на переводчика, изучает китайский. 
    — Медер иногда послушает мою новую песню: “Получилась обыкновенная кыргызская песнюшка”… 
    — Вы соглашаетесь с его оценкой? 
    — Да. Бывает, сын вносит коррективы, вкусы у нас в основном совпадают. 
    Моему собеседнику нравится уединение: поработать в любимом садике, пофантазировать за фортепиано, почитать. В его библиотеке больше пяти тысяч книг, “вся мировая классика”. Среди любимых — детективы, Чехов, исторические романы о восточных правителях — Чингисхане, Тамерлане, Бабуре. “Не перестаю наслаждаться Пушкиным”. Сокрушается: дети мало читают. Им книги заменил компьютер. Хотя папа и сам не прочь “пролистать Интернет”. Вообще с техникой ладит, за рулем своего авто почти 30 лет. 
    — По телевизору смотрю только кыргызские новости. А в основном — Россию. Мое поколение ориентировано на российскую культуру. И мои дети тоже. Последние 200 лет свое дело сделали в духовном сближении с Россией. Это экономическое, духовное пространство мы не должны терять. 
    — Где проведете отпуск? 
    — Обязательно съезжу на родину, хотя бы на неделю. Рос я высоко в горах, в Арслан–Бобе, у бабушки: отца перебрасывали по работе то туда, то сюда. Детство — это лес, рыбалка, скачки, люблю лошадей. С пяти–шести лет верхом. До сих пор не привыкну к большому городу. 
    — Что дает вам творческий стимул — слава, деньги, любовь публики? 
    — Само творчество. 
    Зоя Исматулина. 
