«СЯБРЫ» В НЬЮ-ЙОРКЕ.

Белорусский ансамбль “Сябры” поистине легендарен. Ведь существуют, наверное, единицы вокально-инструментальных ансамблей, которые выступают уже ТРИДЦАТЬ ПЯТЬ ЛЕТ. Причем пользуются непрерывным успехом и всенародной любовью. В этой любви можно было убедиться, посетив до отказа заполненный театр “Миллениум” в марте этого года, в котором триумфально прошел концерт знаменитого ансамбля. И, казалось, многие зрители, вновь слушая, давно уже ставшими народными, “Олесю”, "Лягу прылягу", "Глухариную зорю", "Печки - лавочки", "У криницы", "Завалинку", "Беловежскую пущу", вспоминали свою молодость и подпевали вместе с Анатолем Ярмоленко, чей чарующий голос называют “голосом белорусского народа”. 

После концерта, основатель и художественный руководитель ансамбля "Сябры", Народный артист Республики Беларусь Анатоль ЯРМОЛЕНКО любезно согласился дать интервью “Русской Америке”. 

- “Сябрам” - тридцать пять лет. Как вы встретили этот юбилей? 

- Действительно, в этом году нам исполнилось тридцать пять. Кстати, “Сябры” могли и не дожить до этого возраста. Пять лет назад, когда мы выступали в Кремлевском дворце, то решили во время концерта объявить о том, что уходим со сцены, но растрогавшить очень теплым приемом, передумали. Ведь наш коллектив взрослел и развивался вместе со своими зрителями, и нам показалось, что расходиться с ними еще рано и, наверное, решили правильно. Через год, в Москве, на Площади звезд, была заложена звезда в нашу честь, а на Родине, “Сябрам” присвоили звание “Заслуженный коллектив Республики Беларусь”. Буквально, два месяца назад “Ассоциация Героев России”, объединяющая известных деятелей нашей прошлой страны, страны, в которой мы родились, учредила приз “Голос Отечества” - приз деятелям, чье искусство вдохновляет на подвиги во имя своей Земли. Нам очень приятно, что мы стали лауреатами этой премии вместе с Иосифом Кобзоном и Александрой Пахмутовой. Также приятно, что в марте прошлого года президент России В. В. Путин вручил мне орден “Дружбы народов” . Это говорит о том, что наше творчество близко России, которая поняла, приняла и полюбила наши песни. 

- Для “Сябров” писали известные композиторы. Продолжается ли эта традиция сейчас? 

- С “Сябрами” работали и работают Валерий Иванов, Эдуард Ханок, Игорь Лученок, Олег Иванов, написавший для нас знаковые песни “Олеся”, “Глухариная зоря”, “Завалинка”. В нашем коллективе - талантливый композитор Николай Сацура, который работает со мной со дня основания “Сябров” - с 1974 года. Мы исполняем несколько его прекрасных песен. 

- Говорят, в начале пути начальство не очень давало “Сябрам” дорогу, чтобы вы не конкурировали с самым популярным, тогда белорусским коллективом, “Песняры”. Правда ли это? 

- Действительно, в то время, мы, выпускники музыкального училища, периферийный ансамбль из Гомеля, были никому не нужны. Ведь в Минске уже гремели “Песняры”, появились “Верасы”. И нам говорили, что еще один вокально -иструментальный ансамбль республике не нужен. Посоветовали стать ансамблем русских народных инструментов или перейти на диксиленд. Но мы выкрутились, пригласили несколько ребят с балалайками. Тогда было трудное время, например, сейчас никто не верит, что в семидесятые годы невозможно было купить музыкальные инструменты или струны для гитары. А ведь это правда. В Гомеле мы проработали двадцать один год, там стали знаменитыми на всю страну и, вплоть до развала Союза, входили в первую пятерку лучших ВИА страны по результатам хит-парада ТАСС, опубликованном в газете “Известия”. 

- Вся ваша семья очень талантлива. Кроме дочки - солистки “Сябров” - Олеси и сына, бас-гитариста Святослава, подрастает уже новое поколение. Расскажите о них. 

- Это мои внуки - Ульяна и Анатоль, которому восемь лет. Сегодня, мне, как раз, позвонили из Минска - Анатоля пригласили в Москву. В этом году он завоевал приз зрительских симпатий детского фестиваля “Новая волна”. А Игорь Крутой пригласил его выступить на концерте “Песни года”. Так что внуком я горжусь. 

- Вы не в первый раз гастролируете в Америке. Ваши впечатления? 

- Действительно, мы уже выступали здесь. Помню, в 1991 году, прилетели в Нью-Йорк 19 сентября, а вскоре случился терракт. Мы пожертвовали часть своего гонорара жертвам этого преступления, унесшего много человеческих жизней. Что касается американских зрителей, то я вижу их блестящие глаза и одухотворенные лица, они знают наши песни, поют с нами. Так что мы работаем для их сердца и души. Кстати, на концертах в Америке ко мне подходят люди и говорят, что назвали своих детей в честь песни “Олеся”, которую я пою. Это очень приятно. 

- По шкале жизненных приоритетов - творчество, здоровье, дружба, семья, любовь - что бы вы поставили на первое место? 

- Это всё как бы одна дорога, по которой должен идти человек. Начинается дружба, которая помогает превозмочь трудности пути. По этой дороге встречаешь любовь и создаёшь семью. Тут же идут дети, а затем и внуки. А еще невозможно без любимого дела, без творчества. И со всем этим вместе нужно идти по этой дороге. И счастлив тот человек, у которого есть друзья, есть семья идущие вместе с ним! 

- На ваш юбилей в Минске, собрался, наверное, весь цвет шоу бизнеса. Несколько слов о тех, кто приехал? 

- Приехали мои друзья: Лев Лещенко, Валентина Толкунова, Елена Воробей, Полат Бюль-Бюль оглы, Саша Буйнов ансамбль Верасы, с которым мы вместе служили в армии, Демис Русос, кстати, с ним мы вместе спели “Олесю” и его песню “Сувенир”. И многие многие другие. Спасибо им за это. 

- Что бы вы пожелали вашим поклонникам, читателям “Русской Америки”? 

- Здоровья, счастья и, конечно же новых встреч с ансамблем “Сябры”. До новых встреч, дорогие друзья! 

