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«Трижды три» - отлично
В концертной программе «С днём рождения» вместе с известными вокально-инструментальными ансамблями «Синяя птица», «Апрель», знакомых по пластинкам и музыкальным теле- и радиопередачам, принимал участие ещё один, который ввиду своей молодости большинство любителей музыки не очень хорошо знает. Это ансамбль «Трижды три». Почему «Трижды три»? Таким названием его участники Теодор Ефимов, Валентина Игнатьева, Евгений Кузнецов как бы хотели подчеркнуть, что каждый из них един в трёх лицах: он и певец, и музыкант, и актёр. Забегая вперёд, скажу: утверждение это не беспочвенно, оно было доказано двадцатиминутным выступлением.
Куйбышевцы познакомились с этим ансамблем в ноябре прошлого года. Вторая встреча состоялась в мае нынешнего. И вот сейчас – третья. А дебютировал ансамбль в мае 1977 года в городе Волгограде. Первые четыре песни – «Баллада о времени», «Поэты», Баллада о солдате», «Человек – не игрушка» вызвали гром аплодисментов. А вот последняя «Утро вечера мудренее» не смогла стать финальной, заключительной песней.
Участники ансамбля после концерта собрались в гостиничном номере. Пытаясь разобраться в причинах неудачи, они просидели всю ночь. Вместе с музыкантами бодрствовал и режиссёр концертной программы Семён Каминский. После долгих разговоров решили оперативно ввести в программу новую песню. Кто-то предложил: «Давайте «Шерше ля фам». Согласились. И решили не просто спеть, а по ходу разыграть небольшую весёлую сценку. Тут же придумали сценарий мини-спектакля-песни (благо, что острослов Каминский рядом), прорепетировали и в шесть утра легли спать: в двенадцать дня очередной концерт.
Прозвучали последние аккорды новой мелодии, Валентина Игнатьева в последний раз озорно пропела: «Ищите женщину, мужчины» - и зал разразился громом аплодисментов. В дальнейшем такими же аплодисментами награждали ансамбль «Трижды три» в Москве, Киеве, Одессе, Запорожье, Кургане, Уфе и других городах, где ему приходилось выступать.
Ансамбль «Трижды три» отличает философское осмысление песни, намеренность. На вооружении у артистов нет оглушительных электроинструментов и ударных установок. Тихим ненавязчивым звучанием музыки как бы подчёркивается то большое значение, которое придаётся содержанию песен, стихам. Именно стихам, а не словам, как принято говорить, - настолько они содержательны, образны. 
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